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Calinescu belügyminiszter 

GAZETA MAGHIARILOR 

DIN BANAT 

rádióbeszédben ismertette 
az uj egységes párt feladatát 
Miért van szükség egyetlen politikai páríra, amely összesiti az erőket.- A hkisebbségek minden jogot megkapnak. - A belügyminiszler felszólitotta az ország lakosságát, hogy tömörüljön a írón köré és segitsen megvalósitani az uj célkifüzéseket 

Bucurestiből jelentik: Szerda este fél 9 órakor a fővárosi rádió mikrofonja előtt a „Nemzet Órája" keretében Calinescu Armand belügyminiszter mon- 
dott beszédet a Nemzeti Ujjászületés Arcvonaláról. 
- Alig telt el két hét, azóta, hogy a Nemzeti 

Ujjászületés Arcvonaláról szóló törvény megjelent 
és máris több, mint 

három és félmillió polgár jelentette be 
csatlakozását, 

- kezdte beszédét a belügyminiszter. - Romániá- 
ban politikai párt soha még a felét sem érte el ily 
nagyarányú csatlakozásnak. így tehát a jelenlegi 
megnyílvánulást a második nagy nemzeti megmozdu- lásnak nevezhetjük a múlt év februárjában lefoly- 
tatott népszavazás óta. A nemzet egyszerű, de ha- 
tározott módon megujította érzelmeit. Milyen követ- 
kezményei lehetnek ennek. Nézetem szerint ebből a 
megmozdulásból két követelményt lehet levonni: 1. 
A régi politikai rendszer elitélése. 2. Vágy az új 
alapok, új eszmék jegyében meginduló élet iránt. 

„A RÉGI RENDSZER HALÁLRA 
freLTE MAGAT... 

- A régi politikai rendszer után senki sem vá- 
gyódik és annak eltünését senki sem sajnálja. A ré- 
gi rendszer elitélése nemcsak lélektani állapotot tük- 
röz vissza, hanem észszerű megfontolás következ- 
ménye. A politikai pártok megszünésével az egyed 
elvesztette kötöttségét, amely ezekhez a pártokhoz 
fűzte, visszanyerte tehát szabadságát és világosan 

látta azt a kiábrándító állapotot, amelyet a politi- 
kai pártok hagytak maguk után. Mivel indokolták a 
a régi pártrendszer létjogosultságát? Többök között 
arra hivatkoztak, hogy a választásokon, a pártokon 
keresztül a nép akarata nyilvánul meg. Mikor nyert! 
azonban a népakarat őszinte kifejezést és melyik vá- 
lasztást nem támadták meg? Azt mondották többek 
között, hogy a parlamentben nyilvánult meg a kor- 
mányzati tevékenység. Melyik parlament dicseked- 
hetett azonban azzal az erénnyel és melyik parlament 
dolgozott ki valaha is egy törvényjavaslatot, vagy 
buktatott meg kormányt? Jól tudjuk, hogy a parla- 
ment csak a külszín volt, valójában csak a politikai 
klub döntött. Azt is hangoztatták, hogy a pártok 
programja kötötte össze a népet a kormányokkal, 
Nem vonom kétségbe, hogy az államférfiaknak Dro- 
gramra van szükségük, viszont az is tbény, hogy 

a választási hadjáratok során hangoztatott 
programokat egyetlen egyszer sem valósí- 

tották meg 
és ezért határozott szkepticizmus alakult ki a poli- 
tikai programokat illetően. Nem volt őszinte sem ez 
a rendszer és a demokrácia soha sem diszkreditálta 
magát jobban, mint az 1937 decemberében lefoly. 
tatott választások idején, amikor két, homlokegye. 
nest ellenkező elvi alapokon álló párt egységesen jez 
lent meg az ország színe előtt. Milyen véleménye le. 
hetett ilyen körülmények között a politikai becsüle- 
ről a polgárnak. Úgyhiszem, hogy abban az órában 

a régi rendszer halálra ítélre magát. 
A történelem előtt a királyaak nyagodt a lelkiismerete 

Beszéltek arról a lelki lendületről is, amelyet a régi 
pártok képviseltek? Jól tudjuk azonban, hogy ez a 
lendület csak akkor volt látható, amikor kilátás volt 
a kormányrajövetelre és azonnal csökkent. amikor 
hosszú ellenzéki időszakot lehetett várni. Ugyanan- 
nak a pártnak keretén belül is a személyi lendület 
csak nőtt, ha kilátás volt valamely tárcára, vagy kép. 
viselői mandátumra. Ellenkező esetben a politikus 
kész volt akár arra is, hogy a szomszéd politikai 
klubban kössön ki. Az utolsó legenda, amelyet a po- 
litikai pártokkal kapcsolatban emlegettek, az volt, 
hogy a pártok általános érdeket képviseltek. Ezt az 
állítást is azonban önmaguk cáfolták meg. Amikor 
az uralkodó az általános egység érdekében felhívást 
intézett a pártokhoz, ezt nem sikerült megvalósíta- 
ni. A király a jövendő veszélyeit látva, hazafias ér- 
zéstől áthatva, szólította fel az egységre a politi- 
kusokat. 

A történelem előtt az uralkodónak nyugodt 
lehet a lelkismerete. 

Mi vezette azonban a pártokat? Nem a magasabb, 
hanem a kis, személyi érdekek. Éppen ezeknek a s7a- 
mélyi érdekeknek az uralma következtében a pár ok 
szétforgácsolódtak és akkor, amikor valaki a poli- 
tika játéka során felelős helyre került, arra töreke- 
dett, hogy megsemmisítse, amit elődje alkotott és 
így írja be nevét a történelembe. 

AZ ALLAMOT PASSZIVITÁSRA 
KARHOZTATTAK 

- Mindenki el akarta pusztítani versenytársát. 
Megszünt a testvéri szeretet, szadizmus tombolt, a 
falvakban valóságos pokol volt az élet és mindezt po- 
litikának hívták. Mi volt a szerepe az államnak eb- 
ben a helyzetben? Az államot, a kollektivitás képvise- 

vat. Ezeken a határokon belül élnek 

lőjét passzivításra kárhoztatták. A törvényeknek 
nem volt más célja, minthogy az állam jogait kor- 
látozzák és erejét csökkentsék. Szabad útat nyitottak 
az egyéni megnyilvánulásoknak. Elsősorban az egyed 
iött és az állam alárendelt szerepet kapott. 

Ebben az anarchikus helyzetben az egyed 
nem ismerte az ellenőrzést és a tekintély 

elve összeomiot. 
- Ilyen körülmények közöt nem csoda tehát. 

ha a közvélemény elitéli a régi rendszert. Tévedés 

A románság érdeke azt kivánja, békében és barátságban 
éljen 2 kisebbségekkel 

-A Nemzeti Ujjászületés Arcvonalába 
mondotta a belügyminiszter - meghívtuk a ki- 
sebbségeket is. Ne lepjen ez meg senkit, mert 
ez bizonyítja, jellemzi politikai felfogásunkat és 
a román szellemet. Nemzeti állam vagyunk. A 
földünk román föld. Mi voltunk a legrégibb és 
a legelső nép, amely ezt a földet elfoglalta és 
megművelte. Ha később ez a föld ideiglenesen 
más uralom alatt is volt, ez nem változtatta meg 
alapvető jogunkat, hanem csak megsértette azt. 
A román nép jellege a más uralom alatt volt 
területeken sem változott meg. A román állam 

határa a román nép határa. Ezt a határt nem 
szerződés állapította meg, nem egyezmény út- 
ján jött létre, hanem a történelem jelölte ki ter- 
mészetes jogaink alapján. Ezt a határt utolsó el- 

határozásunkkal is megvédjük, mint szent ja- 

kai szarmazású polgárok is. 

Hányszor emlékeztek vissza előttem öreg erdé- 

Tebürbakoka 
Redactor resp. Dr. VARNAY ELEME 

lennek azonban, ha azt hinnők, hogy ennek az elité- 
lésnek csak negativ értelme van. A lakosságot új 
élet iránti vágy tölti el. Felülvizsgálták a lelkiis- 
meretet, konstruktiv törekvések alakulnak ki és nem 

zeti értelemben vett tevékenység válik szükségessé. 
Erre pedig sor is kerül. A Nemzeti Ujjászületés Arc- 
vonala politikai szerv, egyben pedig román megoldas 
is. Aki azonosságot keres a külföldi politikai alaku- 
latok és a Nemzeti Ujjászületés Arcvonala között, az 

téved. Lehetnek formai hasonlóságok, azonban en- 

nek a mozgalomnak alapja, célja, lelke a miénk, a 
mi szükségleteinkkel van összhangban és román. Fel- 
támasztjuk a régi román tradiciót. A nehéz pilla- 
natokban a román nép mindig egységes volt .Orszá- 
gunk történelmének nagy cselekedetei közös erőfe- 

szítésekhez fűződnek. Az egység valósult meg az 

1859-es egyesülés alkalmával, a függetlenségi hábo- 

rú során és 1916-ban. Nem mulaszthatom el, hogy ne 
idézzem egy nagy román államférfi, C. Rosetti sza- 

vait: „Ha elentétek is voltak közöttünk, a harc csak 
kis kérdések körül adódott, amikor azonban a nem- 
zetről volt szó, nem létezett szétforgácsolódás, ha- 
nem csak egység. A legkisebb népet sem lehet el 
pusztitani. Románia pedig a nagy időkben mindig 
egységes lesz". Negyven év múlva pedig a nagy há- 

ború idején az egységnek milyen gyönyörű példáját 
adta Take lonescu, aki a következőket mondotta: 
„Személyi ellenszolgáltatást mi nem kapunk majd, a 
történelem elfelejti nevünket, de nem feledkezik el 
férfiasságunkról, a győzelemben való hitünkről és 

arról, hogy saját magunkat fejeztük le a jövő nem- 
zedékek érdekében." 

AZ ERDÉLYI TRADICIÓ 

- Milyen a ye ez a 
szavak, ha összehasonlítjuk őket egyes s 
tos megnyilvánulásokkal. Titokban terjesztett 
lapokra gondolok, amelyeket olyanok írnak, a 
kik nem értik meg az idők szavát, nem látják 
saját helyzetüket. Ha azonban ők nem is értik 
meg ezt, megértjük mi. ; 

Néhány ilyen elszigetelt jelenség nem ál- 
Hthatja meg a történelmet. 

A nemzet egységének tradícióját követte egyéb- 
ként Erdély is az egyesülés pillanatában, ami- 
kor és még hosszú évekkel azután is, összes fiai 
egyetlen politikai erőtényezőben tömörültek. 
Akkoriban volt igazi hazafiasság, lelkesedéss. 

lyiek, azokra az időkre és fájdalommal jegyez- 
k meg, hogy akkor küzdöttek igazi maga- 
sabbrendű célokért. A pártokra való szakadás 
Erdélyben nem jelentett hasznot, hanem csak 

Most, amikor országszerte a nemzeti egy- 
séget akarjuk megvalósítani, Erdély tradí- 

ciójának szellemében járunk el. 

Érdekeink vannak, amelyek azt kívánják, 
hogy együtt éljünk velük, ugyanannak az 
államnak keretein belül és a civilizáció esz- 
méjét alkalmazzuk velük szemben, egyben 
pedig közös jólétben éljünk velük. 

Ugyanakkor azonban hangsúlyozzuk, ogy,a 

int 
hol a világon kisebbségeknek jobb sors 
volt, jobb eaptebun nem részesült k, r 
mániában. Ennek az elbánásnak alapját 
alkotmány szögezi le, amely a teljes egy : 

elvén biztosítja a törvények előtti azonos jogot, 
azonos politikai jogokat és természetesen min. 
denkinek azonos törvényes biztosítékokat. 

A kisebbségek használhatják nyelvüket h 
vallásban, a sajtóban és a gyűlés 

tt e gok előtt izony 
kel, a bíróságok előtt is,
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elekezeti iskolákat létesíthetnek és az állami is- 
kolákban tanítják a kisebbségi nyelveket. A ki- 
sebbségi egyházak között meltányos alapon ke- 
rülnek kiosztásra az államsegélyek, A kisebbsé- 
gi polgárok bármilyen foglalkozást gyakorolhat- 
nak és köztisztviselőkként is szerepelhetnek. 
Képviseletet nyernek a szakkamarákban és a 
községi tanácsokban, azokon a vidékeken pedig, 
ahol a kisebbségek jelentős számban élnek, pet 

sármesterek és alpolgármesterek kerülhetnek ki 
soraikból, mint ahogyan már ki is kerültek. A 
kisebbségek iránt a teljes őszinteség vezetett 
bennünket és gondoskodunk arról, hogy a jogai- 

at biztosító intézkedéseket a közigazgatási ha- 
tóságok végrehajtsák. 

vzt felelős állásban, mint belügyminisz'er 
mondom, hogy alantas szerveimnek tudo- 

mása legyen róla. 

Természetes viszont, hogy ha valamely kisebb- 
ségi polgár törvénybe ütköző cselekedetet követ 

el, ennek ugyanolyan következményei lesznek, 
mintha azt bármely más román állampolgár cse- 
lekedte volna. 

Mi nem vonink ké séebe a kisebbségek lo- 
jalitását és felszólítjuk őket, hogy dolgoz- 
ganak velünk együtt politikai téren az állam 

magasabb érdekeiér. 

A közigazgatási hatóságok biztosítják a kisebb- 
ségek jogait. Biztosi juk gazdasági fejlődésüket, 
a méltányosság elve alapján és ilymódon teremt- 
jük meg a természetes kapcsolatot a kisebbsé- 
gek és a román állam között. Ime, ez az a szel- 
em, amelyben a kisebbségek a Nemzeti Ujjászü- 
letés Arcvonalához csatlakoznak. 
AZ ÚJ ALAKULAÁS NEM PÁRT, HANEM 

SZELLEMI MOZGALOM 

A Nemzeti Ujjászületés Arcvonala nem 
a régi értelemben vet: politikai párt, hanem szel- 
lemi mozgalom. Nem képviseli egyetlen csoport, 

vagy társadalmi osztály érdekeit, hanem kizáró- 
lag az állam és a nemzet érdekeit. Ebben az ala- 

kulatban nem kaphat szerepet a demagógia, az 
egyéni érdekek képviselete és 

aki az, hiszi, hogy új formában a régi rend- 
szer elevenedik meg, az csalódik. 

Résztvesznek ebben az alakulatban olyan embe- 
rek is, akik a régi pár okban szerepet játszottak. 
Ez természetszerűleg nem kerülhető el. Nem az 

ket, új hittel, új alapokon, új atmoszférában és 
új lélekkel kezdenek a munkához 

Az ALLAM MINDENKIT MEGVÉD ÉS 
; TAÁMOGAT 

Mit akar megvalósítani a Nemzeti Uijá- 
születés Arcvonala? Mindenek előtt vissza akar- 
ja helyezni jogaiba az államot, azt az államot, a 

mely mindannyiunkat képviseli és amely mind- 
annyiunk érdekeit összhangba hozza. 
rendszer idején az egyéni szabadság ürügye alatt 

visszaélések elkövetőivel tárgyaltak. A Nemzeti 
Ujjászüle és Arcvonala nem jelenti csak az ál- 

nek ioga van megvalósítani. Az állam eleven, te- 
vékeny tényező kell legyen, nem pedig passziv 

vvalami. 

Fel kell ismernünk, hogy erős állam nélkül, 
amely mindenkit megvéd és támogat, lehe- 

telenség a szabadság. 

Az újrendszerben az egyén alárendelije az állam- 
nak. Az egyeni érdek akkor jöhet figyelembe, 
ha összhangban van az állam érdekeivel. Az 

kön elbírálni. A Nemzeti Ujjászületés Arcvonalá- 

nak első feladata a nemzeti eszme ápolása. Kö- 
telességünk megerősíteni és fejleszteni a nemze- 

tet úgy fizikai, mint erkölcsi szempon ból. Bár- 
minő fenyegetés elleni védekezés csak a nemzet 
önérzetén alapulhat. Második feladatunk a csa- 

lád tisztelete. 

A családot társadalmi sejtnek tar juk és 
valljuk, hogy az egyén csak a társadalom 

elemeként képzelhető el. 

Célunk ezért a család támogatása. A Nemzeti Ujjá- 
születés Arcvonala a keresz ény hiten alapszik. Egy 
zellemi mozgalomnak erkölcsi értéket kell képvisel- 

r : nek kell a jövő polgárá- 
mentalitását képeznie. Ugyancsak feladata az 
ervezetnek, hogy megkülönböztetett megbecsü- 

st biztosítson a munkának. Ime néhány elv azok 
a Nemzeti Uijászületés Arcvonala 

emberek voltak a hibásak, hanem a rendszer. 
Ezek az emberek felűlvizsgálták lelkiismeretü- 

A régi 

eegyén érdekeit nem lehet szentimentális alapo- 

az államnak meg kellett hajolnia az egoizmus 
előtt és odáig jutottunk, hogy miniszterek a 

lam tekintélyének ujjáteremtését, hanem olyan 
ideálok megteremtését is, amelyeket a nemzet- 

„FELEJTSUÜK EL, AMI ELVÁLASZTOTT 
BENNÖNKET!" 

Fontos szerepet kapnak az új rendszerben az 
elit elemek. Felvetődik a kérdés, hogy miképpen 
történik ezeknek a kiválasztása. Természetesen nem 
lehet szó a régi demagóg alapokról. Most a személyi 

értékek, szakmai munkában kijegecesedett értékek 
jönnek számításba. Ennek révén új és fiatal elemek 
kerülnek be a közéletbe. Felvetődik a kérdés, hogy 
miért legyen csak egyetlen politikai szervezet? A vá- 

lasz egyezerű: A Nemzeti Ujjászületés Arcvonala 
szinte bilológiai következményként született meg az- 
zal a céllal, hogy megvédje a nemzetet és az államot. 

Az önfentartás ösztöne az egység érdekében intézett 

felhívást és összhangba akarta hozni az ideálokat. 
Ez az egység kívánt meg egyetlen alakulatot. A 

Nemzeti Ujjászületés Arcvonalát az optimizmus jel- 
lemzi, a hit ennek a nemzetnek sorsában, ennek az 
államnak a jövőjében. Meg kell említenem azonban, 
hogy - ha a távoli messzeségbe is - fenyegethet- 

nek veszélyek. Ezért kell a nemzeti erőforrásokat fel- 
támasztanunk, be kell hoznunk az elvesztett időt. A 
Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának jelszava: a haza 

megvédése. A jelen nemzedéknek biztositani és meg 

kell őrizni azt, amit az elődök annyi áldozattal épi- 
tettek. 

Eredeti közlemény a Gastro-D-ről 
Preot Vasile, Ciornei, parohia Petris (jud. 

Fi a következő tartalmú levelet küldi ne- 

„Szíveskedjenek részemre 3 üveg Gastro-D. 
gyógyszert utánvéttel küldeni, melyet két év óta 

zó gyomorfájdalmaim ellen igazán meglepő 
ógyító hatással használok, fogadják is érte 

álás köszönetemet". 
A köszönő levelek ezreit kapjuk az ország 
minden részéből, amelyekben lelkesedéssel be- 
szélnek a Gastro-D. mindenütt meglepő gyors és 
gyógyító hatásáról a gyomor- és bélbajok összes 
eseteiben. Orvosok is ajánlják. Gastro-D. kap- 
ható gyógyszerárakban és drogériákban, vagy 
postán megrendelhető 135 lei utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. 

Felejtsük el, ami elválasztott bennünket. 
Egyesülnünk kell az ország érdekében, őr- 
ködnünk kell a határok felett és köriül kell 
vennünk a trónt, a legbölcsebb uralkodót, 
akig a sors adott számunkra, őfelsége, 

II. Carol királyt. 
Calinescu Armand belügyminiszter beszéde után 

a rádió a királyhimnuszt közvetítette. 

atártalan lelkesedéssel 10 uadták 
Ghamherlaint Bómáhan 

RÓOMABÓL jelentik: Chamberlain és Hali- 
rax kíséretüknek tagjaival szerda délután 5 óra 
20 perckor érkeztek meg Rómába. Az angol ál- 
lamférfiak római fogadását nem annyira a pom- 
pa, mint a tömegek lelkessége és szívélyessége 
jellemezte. Róma uccái már a déli órákban lo- 

bogódíszt öltö tek, míg a pályaudvar környékét 
a kora délutáni órákban hatalmas tömeg lepte 
el. Mussolini miniszterelnök Ciano gróf külügy- 
miniszterrel autón már negyed hat órakor a 
pályaudvaron volt, ahol megjelent rajuk kívül 
lord Perth római angol nagykövet. Badoglio mar- 
sall, volt abesszin alkirály, Grandi londoni olasz 
nagyköve, több miniszter és a fasisztapárt szá- 
mos vezető egyénisége. Az angol miniszterelnök 
vonata pontosan 17 óra 20 nerckor robogott be 
a termini pályaudvarra és ekkor a katonazene- 
kar rázendíteit az angol himnuszra, amelyet az 

angol kolónia tagiai a zenekarral együtt énelel- 
tek. U ána az olasz királyi himnuszt játszották 
A vonatról elsőnek Chamberlain szállott le. sö- 
tét útiruhában, kezében fogva puha kalapját é: 
esernyőjét. Mussolini miniszterelnük rendkívül 
szívélyesen szorított vele kezet. A kölcsönös be 

mutatkozások után Chamberlain Mussolinivel el. 
lépett a díszszázad sorfala elő t. mig mögöt ük 
Halifax és Ciano haladtak. A nálvaudvar elő t 
téren a tömeg valóságos üdvrivalgással fogadta 
a vendégeket. Ezután Chamborlain és kísérele a 
Villa Madame-szállóba hajtattak. 

Chamberlain angol miniszterelnök és lord 
Halifax külügyminiszter délután fél hat órako1 
elhagyta a Villa Madamet és a Kvirinálban tet. 
tek tisztelgő látogatást. Utána a Palazzo Vene 
ziába hajtattak, ahol megkezdték első tárgyalá 
sukat Mussolini miniszterelnökkel. 

A magyarság belép a Nemzeti 
Ujjászületés Arcvonalába 

Az elvi megállapodást Kolozsváron kölötték meg, a táreyalást BEucuresíibe 
ieezk be. - A német kisebbség megál apodása 

Amióta megalakult a Nemzeti Ujjászületés 
Arcvonala nevű új politikai alakulat, amely tud- 
valevően az egypárt rendszerét akarja meg- 
teremteni az országban, a kormány részéről 
több ízben is megnyilatkozott az a szándék, hogy 
ebbe a pártba belevonja a kisebbségeket is. Rö- 
vid híradások már megjelentek készülő tárgya- 
lásokról felelős állásan lévő román közéleti fér- 
fiak és a kisebbségek vezetői között, de biztosat 

még nem lehetet tudni, mert ezek a tárgyalások 
előkészítő munkának voltak tekinthetők, amely- 
ről nem adtak ki hivatalos közleményt. Most 
azonban olyan esemény történt, amely nagy- 

mértékben előre viszi a kisebbségek és az állam- 
hatalom közötti egvyüttműködést, amelynek 

természe es folyománya. hogy a kisebbeé- 
gek belépnek a Nemzeti Uijászületés Arc- 
vonalába. ahol mint külön csonort működ- 
nek és számarányuknak megfelelően helyet 

kapnak a központi vezetőségben. 

A kormány a kisebbségekkel való tárgva- 
lást Dragomir Silviu kisebbségi főkormánybiz- 
tosra bízta, aki egyformán rokonszenves a ma- 
gyarok, németek és a többi kisebbségek elő t és 
aki a műúlt hét szombatján megérkezett Kolozs- 

várra. hogy ott tanácskozzék a magyarság 
szellemi és egyházi vezetőivel. Szombaton dél- 
után a Szamos királyi helytartóság palotájában 
folyt le az első tárgyalás, ahová Dragomir Sil- 
viu főkormánybiztos magához kérette Márton 
Aron erdélyi római katolikus püspököt, Vásár- 

helyi János református és Varsa Béla unitá- 
rius püspököket, továbbá gróf Bánffy Miklóst, 
az erdélyi magyar szellemi és irodalmi élet ve- 
zérlő egyéniségét és Szász Pál, az Erdélyi Ma- 
gvar (Gazdasági Elgyesület elnökét meghbeszé- 
lésen résztvett Hodos Sándor, a Királyi hely- 

tartóság vezértitkára is. A tanácskozás hosszú 
ideig tartott és annak eredményeképpen 

elvben megegyezés jött lé re, hogy a ma- 
gyar nemze kisebbség is belép a Nemzeti 

Ujjászületés Arcvonalába, 

ahol mint külön csoport működhet. Fzzel a tár 
gyaló felek elváltak és Dragomir Silviu vissz: 
utazott Bucurestipe. A megkezdett tárgyalás 
a jövő héten Bucurestiben folytatják és előre 
láthatóan be is feijezik. 
Ezen a megbeszélésen rásztvesznek eróf 
Bethlen Gvyörgy vezetésével a romániai ma- 

gyarság poli ikai vezetői is. 

Párhuzamosan a maegvar kisebbséggel foly 
tatott tárgyalással, a német kisebbséggel is foly 
megbeszélés és itt már létre is jött a véglege 
megegyezés. Az erre vonatkozó okmányt a né 
metek nevében Fabritius Fritz és Hedrich Hans 
az ismert német politikusok írták alá. 

PACHA PöSPöK és A KAPTALAN 
TAGJAT BELfPTEK A NEMZETI UJJA 

szüLETésS AkCVONALAÁtPaA 
Temesvárott és a temesi királvi helvtartó 

ság területén egyre többen jelentik be csatlaka 
zásukat a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalához 

A sokezer jelentkező sorában a világi személyise 
gek és a közéleti előkelőségek nagy számban sze 

repelnek és az arcvonal temesi tagjai naponti 
új jelentkezésekkel erősödnek. Legújabban Pa 

cha Agoston dr. megvéspüspök jelentette be 
csatlakozását a Nemzeti Ujjászületés Arcvona 
lához. A megyéspüspökkel gyütt a katoliku 
káptalan. a hittudományi tőiskola tanári kan 
E központi papság is bejelentették belépésii 
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Öilelsége a bánsági vadászatról visszatért 
a fővárosba 

BUCURESTIBÖL JELENTIK: A bánsági ki- 
rályi vadászat kedden este ért véget és az Őfelsége 
által adoti bankett után Pál jugoszláv régensherceg 
Belgrádba utazott, az uralkodó különvonata pedig 
Bucuresti felé vette útját. Szerdán délelőtt fél 12 
óvakor érkezett meg a királyi különmonat Mogosaia 

állomásra, ahol a perronon Calinescu, Ghelmegeanu, 
Ciuperca tábornok, Gabriei Marinescu minüiszterek, 
Argeseanu tábornok a második hadtest parancsnolka 
és Petrescu Togu Bucuresti térparancsnolka fogad- 
ták a királyt és a trónörököst. 

Cseh csapatok három helyen 
ismét támadást intéztek 
a magyar határ ellen 

Gépfegyvertüűrzel kezdődött a támadás, amelyet a magyarok visszautasíitottak 
Erélyes intézkedések a határincidensek megakadályozására. Összerembelták 

egy pozsonyi magyar lap szerkesztőségét 
; MUNKACSRÓL jelentik: A keddről szer- 
dára virradó éjszaka a csehek Szerne községnél 
újabb támadást intéztek a magyar állások ellen. 
Heves tüzelést indítottak a támadás bevezetésé- 
re, de a magyar katonai erők jelenléte a táma- 
dást meghiusította. Ugyancsak szerdára virradó 
éjszaka Ungvárról délkeletre, hat kilométernyi- 
re, Daróc község határában, 

a csehek heves gépfegyvertüzet indítottak 
a magyar területek ellen, 

de a támadást a határőrség itt is megakadályoz- 
ta. A harmadik támadás Bartató község határá- 
ban törlént. Itt is előbb heves gépfegyvertüzet 
zúdítottak, majd, amikor azt vélték, hogy meg- 
dolgozták a területet, megindították a támadást. 
Magyar részen azonban fel voliak készülve az 
eseményre és itt is visszautasitották a támadást. 
Hozzáteszi a jelentés, hogy a csehek több sebe- 
sültet vesztetlek, sőt nem lehetetlen, hogy ha- 
lottaik is vannak. Magyar oldalon egy sebesü- 
lés történt. 

Megbízható értesülések szerint újabb ukrán 
szabadcsapaterősítések érkeztek a határ környé- 
kére. A polgári ruhás, de jól felfegyverzett uk- 
ránok harminc tehergépkocsin jöttek és a határ 
mentén két csoportra oszolva, helyezkedtek el. 

A MAGYAR KORMAÁNY EREÉLYES 
RENDSZABÁLYOKRA KEÉSZÜL 

A magyar kormány megállapította, hogy a 
határincidenseket a cseiszlovák hadsereg rendes 
katonasága követte el, ami arra enged következ- 
tetni, hogy a prágai kormány a helyzet bizonyta- 
lanságának érzetét akarja kelteni a határmenti 
vidéken. Amennyiben a csehszlovák csapatok is- 
mételten átlépnék a demarkációs vonalat, a ma- 
gyar csapatok addig követnék őket, amig lehe- 
tetlenné tennék számukra a nadakozás folytatá- 
sát. Elkerülhetetlenül szükséges tehét a jó szom- 
szédi viszony fenntartása érdekében, hogy 

a csehek véget vessenek a hasonló támadá- 
soknak. 

MAGYARORSZAG KöÖVETELÉSEI 
CSEHSZLOVAKIATÓL 

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A buda- 
pesti csehszlovák követ látogatást tett Wörnle 
meghatalmazott miniszternél, Csáky külügymi- 
niszter állandó helyettesénél és ismertette előt- 
te a csehszlovák kormány álláspontját a munká- 
csi és ungvári incidensekkel kapcsolatban. Wörn- 
le meghatalmazott miniszter hangoztatta, hogy 
amennyiben csehszlovák részről a jövőben oly 
tfegyveres támadás fordulna elő, amelynek során 
a cseh csapatok ismét átlépnék a demarkációs 

vonalat, s behatolnának magyar területre, úgy 

a magyar katonaság a támadást vissza fog- 
ja verni. 

A csehszlovák kormány ama kérdésére, 
hogy ezek szerint mit tehet a prágai kormány, 
a magyar külügyminiszter helyettese a követke- 
ző feltételeket jelölte meg: 

11.Jelentse ki a csehszlovák kormány kész- 
ségét az anyagi és erkölcsi kártérítésre; 
2. Vonja felelősségre a bűnösöket és ezt a 

tényt hozza a magyar kormány tudomására; 
3. Adjon biztosítékot, hogy hasonló táma- 
dások nem fordulnak elő. 

ELLENTEÉTEK A SZLOVAÁK ÉS UKRÁN 
KORMANY KÖZÖTT 

A Volosin-kormány a szlovák kormánynak 
arra a barátságtalan gesztusára, hogy nem en- 
gedte be Volosinékat Nagymihályba, azzal fe- 
lelt, hogy a Ruszinszkóban alkalmazásban levő 
szlovák köz- és magántisztviselőket kiutasítot- a népcsoportok között a békés együttműködést biz- 

ta. Erre Tisóék 60 ruszin nemzetiségű tisztvise- 
lőt utasítottak ki Szlovákiából. A kiutasítások 

tömegesebben folynak tovább mind a két 
oldalon. 

ÖSSZEROMBOLTAK A POZSONYI 
„ESTI UJSAÁG" SZERKESZTŐSEGÉT 

éS KIADOHIVATALAT 

aga este hat óra tájban mintegy 50 fő- 
ből állő csoport jelent meg a pozsonyi „Esti 
Ujság" című lap szerkesztőségi helyisége előtt. 
Az ajtók elé őrt állítottak, hogy se ki. se be ne 
mehessenek, majd pedig benyomultak a szer- 
kesztőségi helyiségbe. 

A szerkesztőség tagjai, akik a rombolást 
meg akarták akadálvozni, agyonlövéssel fe- 
nyegették meg, azután a szerkesztőség és 
kiadóhivatal négy helviségének berendezé- 

sét teljesen szétrombolták. 

Mire a rendőrség a helyszínre érkezett, a rom- 
bolók már eltüntek. Nyilvánvaló, hogy politikai 
merénylet történt, mert rombolás közben a tá- 
madók a következő kijelentést hangoztatták: 

Nem tűrjük, hogy Pozsonyban magyar lap 
megjelenjék. 

A támadókról csak annyit lehetett megállapíta- 
ni, hogy szlovákul beszéltek. A kár meghaladja 
a 60 ezer cseh koronát. 

ESZTERHAÁZY GRÓF ELŐTERJES 
A SZLOVAÁKIAI MAGYARSAÁG 
KULTÚRALIS KÖVETELÉSÉT 

Pozsonyból jelentik: Eszterházy János gróf 
felkereste Csermák szlovák iskolaügyi minisz- 
tert, akivel közölte a magyarság kultúrális kö- 
veteléseit. A miniszter elvben elfogadta a köve- 
teléseket, de azoknak teljesítésé: bizonyos felté- 
telekhez kötötte. Kijelentette, hogy ugyan vé- 
leménye szerint ezek a magyar követelések a mai 
feszült légkörben kedvezőtlen fogadtatásra ta- 
lálhatnak, a kormány azonban a kölcsönösség 
elve alapján megoldani kívánja ezt a kérdést is. 
Igy az előterjesztett követelések teljesítése első- 
sorban attól függ, hogy a Magyarországhoz csa- 
tolt Felvidéken a szlovák lakosság jogait milyen 
mértékben elégítik ki. 

ANGOL LAP FELTÖNÉSTKELTŐ CIKKE 
A KÖZÉPEURÓPAI HELYZETRŐL 

Az angol sajtóban az a meggyőződés kezd 
felűlkerekedni, hogy a mai középeurópai erő- 
megoszlás mellett döntő szerepe van a Német- 
ország és Lengyelország közötti viszony alakulá- 
sának. Ezért az angol lapok még mindig élén- 
ken foglalkoznak Hitler és Beck legutóbbi talál- 
kozásával. A Daily Telegraph arról értesül, hogy 
Hitler a találkozó alkalmával kijelentette, hogy 

Németország keleti tervei nem jelentenelt 
semmiféle közvetlen veszélyt Lengyelország 

számára. 

Varsóban ezt űgy értelmezik, hogy a német ter- 
jeszkedési törekvések nem feltétlenül ellensége- 
sek Lengyelország felé. A németek főtörekvése, 
hogy a politikai és gazdasági befolyásukat ege- 
szen a Szovjet határáig tolják ki, Lengyelország 
területét azonban érintetlenül hagyják. Más ol- 
dalról is megerősítik, hogy a német -lengyel jó- 
viszony zavartalan maradhat, ha Hitler keleti 
terveinek útjába Varsó nem gördít akadályokat. 
Ezzel kapcsolatban az angol sajtó megemlékezik 

őŐfelsége, II. Carol király és Pál jugoszláv 
régensherceg legutóbbi tanácskozásáról 

és úgy tudják, hogy megtörtént a találkozó alatt 
a megállapodás abban a tekintetben, hogy szük- 
ség lenne a Magyarországgal való szorosabb 
együttműködés. Lengyelország valószínűleg fel 
fogja ajánlani jószolgálatait a két szomszédos 
államnak, tekintettel arra, hogy mindkettővel 
legbarátibb viszonyt tartja fenn. 

A spanyol hadviselő lelek kiiáradtak 
Mindkét táborbans nagy a kiábrándulás az eredményflelen hadművelelek miatt 

Londonból jelentik: A Daily Telegraph ve- 
zércikkben foglalkozik a spanyol polgárháború 
eseményeivel és megállapítja, hogy 

mindkét táborban nagy a kiábrándnulás, 

mert lényegesebb eredményeket egyik fél sem 
ért el. A külföldi szövetségesek is elégedetlenek 
az eredménytelenségen, miután érzik az anyagi 
áldozatok terhét. Felmerült az a kérdés, hogy 
előnyös-e a háború tovább folytatása, vagy pe- 

dig kívánatos volna győzelem nélküli békét 
kötni. 

Az angol sajtó közli, hogy Alfonz volt spa- 
nyol király kibékült feleségével. Találkozásuk- 
nak nagy jelentőséget tulajdonítanak, mert 
Franco győzelme esetén szó lehet a spanyol 
királyság helyreállításáról és ez esetben valószí- 
nűleg Alfonz fia, Don Juan herceg kerül trónra. 

„Ön bebizonyitotta lovagiasságát 
azzal, hogy sohasem tagadta meg faját 

és magyarságát' 
A szatmári alpolgármester beiktatásán érdekes beszédet mondott Ceman 

ezredes-prefektus 

Szuatmárról jelentik: Tegnap iktatták be hiva- 
talába Mois Viktort a város hat évre kinevezett és 
dr. Antal Sándor nyugalmazot: városi főügyészt, a 
színtén hat évre kinevezett magyar nemzetiségű, al- 
polgármestert. A beiktatási ünnepség fényes külső- 
ségek között a városháza szépen feldiszített nagyter- 
mében folyt le és Coman Simion ezredes-prefektus 
iktatta be hivatalába az új polgármestert. Az ezre- 

des az eskü kivétele után dr. Antal Sándorhoz for- 
dult, akihez emelt hangon a következő beszédet in- 
tézte: 
- Az öÖn kinevezését a királyi helytartó öröm- 

mel teljesítette s mi is megelégedéssel vettük tudo- 
másul. Ön ugyanis hosszú köztisztviselői pályafutása 
alatt becsületességéről és tisztességéről tett tanusá- 

got. A kormány súlyt helyez arra, hogy ahol nagyobb 
számú kisebbség él, ott az ő soraiból nevezzen ki pol- 
gármestert, mert ez így igazságos s csak igy lehet 

, 

tosítani. Ön bebizonyította a lovagiasságát azzal, 
hogy soha sem tagadta meg faját és magyarságát. 

Ez nyújt nekem biztosítékot arra, hogy új tisztségé- 
ben is egyenes jellemmel fogja hivatását betölteni. 
Ön méltó arra, hogy összekötő kapocs legyen a vá- 
ros többségi és kisebbségi lakosai között, - fejezte 
be nagyhatású beszédét az ezredes-prefektus. 

Dr. Antal Sándor megköszönte a prefektus sza- 
vait, majd így válaszolt: 

- Jól tudom, hogy nagy feladatot és sulyos fe- 
lelősséget vállaltam, de ezt a köz érdekében teszei 
azzal a hittel, hogy ezáltal a helybeli kisebbségi 1 
kosságnak teszek szolgálatot. 

Ezután igéretet tett arra, hogy mint a magyi 
ság képviselője, a városi közigazgatásban nem 
érdekében legjobb lelkiismerete szerint fogja hiva- 
tását betölteni és ehhez a felsőbb hatóságok támo- 
gatását kérte.
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tárgyalják a közeli 

Párisból jelentik: Nemcsak a francia közvéle- 
mény, hanem egész Európa érdeklődéssel tekint a 
két évvel ezelőtt leleplezett úgynevezett „csuklyás" 
öeszeesküvés bűnügyi tárgyalás elé, amely még e hó- 
maoban a párisi esküdtszék elé kerül. A csuklvás 
összeesküvésre valószínűleg még jól emlékszik az 
ujoágolvasó közönség. A leleplezett jobboldali forra- 
dalmi szervezet tagjai 

erőszakos úton a fascista rendszert alartáló 
Franciaországban megvalósítani. 

A párisi rendőrség az összeseküvést az utolsó 
pillanatban leplezte le és ekkor Franciaország vala- 

mennyi rendőri szervét mozgósították, hogy egyrészt 
a bűnösök kézrekerüljenek, másrészt pedig, hogy a 
jobboldali forradalmi szervezet fegyver és munució 
rak árait felkutassák. A rendőrség munkájának be- 
fejezése után a páriai vizsgálóbíróságok vették át 
az ügy további vizsgálatát és két teljes esztendőn 
keresztül öt vizsgálóbíró dolgozott azon, hogy a csuk- 
lyás összeegküvés vizsgálatát befejezhessék. Ez a 
gigászi bűnügyi munka most elkészült és az 1939-es 
esztendő lesz az az időszak, amikor 

minden idők legnagyobb bűnperével az igazság, 
szolgáliafás foglalkozik. 

X csuklyás-per méreteire rendkívül jellemzőek a kö- 

ondonból irják: „Sziveskedjék a csatolt 
jelenték elen összeggel legjobb belálása szerint 

Az angol kincstár hivatalnoka, ak! 1938. 
februárjában ezt a rövid, aláirásnélküli gépelt 
levelet kapta, szórakozott mozdulattal gimitot- 
ta ki az ugyanabba a boritékba csuszlatott csek- 
ket. Ránézett az összegre s elállt a lélegzete. Azt 
hitte, valami izléstelen tréfálkozóval van dolga. 
Majd föltette pápaszemét és még egyszer kibe- 
tüzte a csekket. Semmi kétség, a „jelentéktelen 
összeg" két és félmillió sterlingről szólott. 

A csekken, akár a levélen, nem volt aláirás! 
A bank, amelyre szólott, kifizette a kincstárnak 
a mesebeli összeget, de vezetői kijelentették, 
hogy jótékonycélu adományról van szó és az 
adományozó „inkognitóját" minden körülmé- 
nyk között meg akarják őrizni. Azonban nem 
azért vannak Angliában kitünő riporterek, hogy 
az ilyesmi lehetséges legyen. Pár nap mulva ki- 

a 

ta meg az angol kincstárt ezzel a „pár fonttal". 
Uzgyanaz a Rank, akit a londoni Cityben „Old 
Jos-nak becéznek s aki mellékesen pár nan előtt 
nem fogadtla el a bárói rangot sem. 

k 

Ez a pénzember, akit Rockefeller halála óta 
a földkerekség legöregebb milliárdosának tar.- 
tanak, nem mindennapos életpályára tekinthet 
vissza. 1854-ben született Yorkshireben egy szél- 
malomban, amely szülei tulajdona volt. Amint 
felnőtt, ő is a malomban dolgozott. Huszonegy- 
éves korában, apja halála után, merész vállal- 
kozásba bocsátkozott: buzát vett össze minden 
pénzért, magyarán sokkal több buzát, mint 
amennyi fedezete lett volna. Megérezte a világ- 
piac fölfelé menő irányzatát és nem csalódott. 
A buza ára pár hónap alatt tizenöt-huszszorosá- 
ra ugrott fel, a fiatal Rank most már készpénz- 
zel fizethette ki kötéseit, sőt megszervezhette 

esész Yorkshire megye gözmalomkereskedelmét 
Huszonkilencéves korában milliók ura lett. 
Elhagyta szülővárosát, Londonban telepe- 

dett le, ahol szivós munka árán a „Liverpool 
Baltic Exchange", vagyis az angol gabonatőzs- 

Minden idők legnagyobb bünperét 

120 vádlottja és 280 tanula van a esuklyás összeesküvésnek, az iratok 
sulya pedig meghaladja a kétezer kilogrammet 

zött használt ülésterme még csak számításba sem 
iöhet. Valószínű, hogy erre a célna a hatalmas 

napokban Párisban 

] vetkező adatok: A bünügynek 120 vádlottja van, a 
kik közül 90-en letartóztatásban várják, hogy az es- 
küdtszék elé kerüljenek. Már eddig körülbelül 150 
ügyvéd jelentette be a vádlottak védelmét, míg a 
tanuk száma 250 és ezek közül sokan jelentős és is- 
mert politikai személyiségek. 
A bűnper aktái 80 kötet, iletve 120.000 oldali 
tesznek ki és sulyule meghadadja a 2000 kilogra- 

mot. 
A vádlottakat az állam biztonsága elleni összeeskü- 
vés és gyilkosság vádja miatt vonják felelősségre. 
Az utóbbi vádpontot azért emelték ellenük, mer en- 
nmek a forradalmi társaságnak a tagjai gyilkolták 
meg annak idején a fascistaellenes politikájuk miatt 
emigrációban élő olasz származásu Roselli fivéáre- 
ket, akik foglalkozásra nézve ujságírók voltak. Al 
meggyilkolt Roselli fivérek hozzátartozói részéről a 
magánvádat Moro Giafferi, a neves francia jogász 
képviseli. Nagy gondot okoz az igazságügyi ható- 
ságoknak, hogy a várható rendkívül nagy érdeklő- 
désre való tekintettel, a bűnper főtárgyalását hol 
folytassák le. Az esküdtszék rendes körülmények kö- 

A legöregebb milliárdo 
harmadik osztályon utazik és ugy él mint egy 

szegény ember 
Az angol „Old Joe' regényes élele ; 

madt ennyi váratlan szerencsétől. 

derült, hogy Rank József iparmágnás ajándékoz 

Pleyel hangversenytermet, vagy pedig a még na- 
gyeobb terjedelmű Trocadero színházat választják, 

s 

sára. Minthogy pedig a háboru idején más uta- 
sitások helyesek, mint a békében, Rank azt hit- 

hátha alkalmazottai nem engedelmeskedtek pa- 

ii918. végén Londonba visszatérve megtud- 
ta, hogy ez a csoda bekövetkezett: vállalatait a 
háboru alatt helyettesei a maguk belátása sze- 
rint igazgatták; vagyona megsokszorozódott. 

Ekkor valósággal lelkiismeretfurdalása tá- 
Négymillió 

fon sterlinget adományozott a methodista egy- 
háznak, amelynek hitbuzgó híve. Ezenkívül 
megszervezte egész Anglia területén a munka- 
nélküliek segélyezését. Életmódját ettől kezdve 
a legegyszerübbre csökkentette: harmadik osz- 
tályon utazik, nem vesz magának gépkocsit. 
Londonban egy öreg házban háromszobás laká- 
sa van, ahol még gázzal világitanak és a kiszol- 
gálást egy öreg házvezetőnő látja el. 

„Old Joe a szivós pénzember, aki ennyire 
iszonyodik minden fényüzéstől, nem különc. Tud- 
ja, hogy rohamosan szerzett vagyonáért alá 
zattal és szerénységgel kell megfizetnie. Ezért 
nem fogad el semmi kitüntetést és emiatt hatá- 
rozta el 83 éves korában, hogy millióinak lez- 
nagyobb részét az államra és jótékonyeélu in- 
tézetekre ruházza át. Gyereke nincs. Öreg fe- 
leségével ott ül a kandalló előtt, erős angol teát 

te, tönkrement. Egyetlen reménysége volt még: 

Tizennágy évig garázdálkodott 
Bucovina réme, 

akit 49 társával elfogott a csendőrség 
Tizmillió leire becsülik a banda által okozo.t 
kárt. - Egy sóbánya irodájából 214 millió leit 

rabol ak. / 
Storojinetből jelenik: Szenzációs fogást 

csinált a storojinetii csendőrparancsnokság irá 
nyitása mellett a megye több községének csend- 
őrörsre. Hetekig tartó nyomozás után leleplez- 
tek egy 49 tagból álló bandát, amely az utóbbi 

esztendőben a rablógyilkosságok, utszéli rablá- 
sok, belörések és egyéb hasonló büncselekmé- 
nyek egész sorát hajtotta végre. 

Az utóbbi esztendőkben Bucovinában és fő- 
leg Dorohoiu megyében egymást követték a vak- 
merőbbnél-vakmerőbb bűntettek. A hatóságok 
erélyes munkája mit sem ért. a tettesek kilétét 
nem sikerült kinyomozni. Néhány héttel ezelőtt 
a storojineti csendőr-szárnyparancsnokság olyan 
értesüléseket szerzett, amelyek már az első pil- 
lanatban valószinüvé tették, hogy rövidesen 
kézrekerül az a betörőbanda, amely éveken ke- 
resztül terror alatt tartotta az országnak ezt a 
részét. Hetekig a legnagyobb titokban folyt a 
nyomozás, mig azután néhány nappal ezelőtt 
Igesti községben sikerült felfedezni a banda fő- 
hadiszállását. Megállapitották, hogy a tolvaj- 
társasághoz 49 egyén tartozik és ezeknek vezére 
Vlad Danila veszedelmes bandita. Igesti község. 
ben egyébként a csendőrök az évek folyamán 
rabolt holmiknak valóságos tárházát találták. 
Vlad Danila Bucovina különböző vidékein szá- 
mos „fiók-társasággal" rendelkezett és ezek a 
rabolt holmik bizonyos részét kötelesek voltak 
a „központnak" beszolgáltatni. Hihetetlenül 
hansgzik, de 
UVlad Danila és fandája már 14 esztendeje 

garázdálkodott Rucovinában, 
ánélkül, hogy a hatóságok kezébe kerültek vol- 

na, Az eddigi nyomozás során kiderült, hogy 
1935-ben VIad Danila és emberei robalták ki 
Dornesti helységben a Kraft-féle malmot, majd 

az éjjeli őrt, aki fel akarta lármázni 
szomszédokat, agyonlőtték. 

Ugyanebben az évben 
kRadauti városban Rusindelar fie tisztvise- 
lőt és feleségét gyilkolták neg, u ána ki- 

rabolták. 
Hagonló sors érte Gloubach kereskedőt is. Mii 

haileni városkában, miközben kirabolták a ban- 
kot, az ellenszegülő Topolovschi pénztárnokot 
agyonlőtték. Neuman Adolf Crasna Ilschi köz- 

ségbeli kereskedőtől 270 ezer leit zsákmányoltak 
Vlad Danila bandájának tagjai, mig néhány nap- 
pal később Banila nevü helységben egy gazdál- 
odótól 180 ezer leit vittek el. Nagyobb zsák- 

mányra tettek szert a Straja községbeli fürész- 
árugyárban, amelynek pénztárszekrényéből ne- 
gyed milliót vettek magukhoz. A károsultak kö- 
zött szerepel még a seletini adóhivatal 200 ezer, 
mig a Carapciu községben lévő „Grigorcea" 
gyár 100 ezer leivel. A közel ötventagu banda 
azonban legjobban sikerült betörését 

a cacicai sóbányában hajtotta végre, amely- 
nek irodájából két és félmillió leit zsákmá- 
1 nyoltak. 

A csendőrség véleménye szerint összesen, mint- 
egy tiz millió leire tehető azoknak a holmiknak 

iszik és a rádióban régi brit dalokat hallgat. Ez 
egyetlen élvezete. 

Egységes szervezetbe 
helytartóság területén 

Ciupe Gheorghe dr. királyi helytartósági ve- 
zértitkár elnökletével tegnap a helytartóságon érte- 
kezlet volt, amelyen öt vármegye különböző köz- 
tisztviselői szervezeteinek vezetői vettek részt. Az 
értekezlet célja volt megbeszélni azokat a módoza- 

tokat, amelyek lehetővé teszik a helytartóság terü- 

letén levő öt vármegyében működő szervezeteknek 
egyetlen szervezetbe való tömörítését. A vármegyei de vezéralakjai közé emalkedett. Most már ér- 

sánta voltak Indiában, Dél-Amerikában, 
usztráliában. Ezer meg ezer amber dol ozott vállalatainál. 
A háboru kitörésekor Rank Józeef feleségé- 

vel Ausztriában u azgatott és nem udott 

közigazgatási tisztviselők szervezetei részéről jelen 
voltak Ionescu Iuliu dr. temesi. Popa Constantin 

aradi, Daminescu Octavian dr. szörényi, Borlovan 
loan krassói és Dragan Stcfan dr. hunyadi elnő- 

kök. Ott voltak továbbá a járási főszolgabírák és 

vieszatérni Londonba. Megrámülve emlékezett vissza, v hivatalnokainak pontos utasitáso- kKat adott gaponamennyiségek vételére és eladá- l 

a jegyzők egyesületeinek képviselői is. A temesvári 
városi tisztviselők egyesülete részéről Tabla Nicolae 
dr. főjegyző vett részt a tanácsk záson. 

Ciupe Gheorghe dr. vezértitkár hosszabb be- 

és a készpénznek az értéke, amelyet Viad Da- 
nila rablóvezér és társai az elmult tizennégy esz- 
tendő alatt összerabolt. 

tömörülnek a temesi 
müködő köztiszviselők 
szédben fejtegette a köztisztviselőknek egyetlen szer- 
vezetbe való tömörülésének szükségességét és fon- 
tosságát, amire úgy erkölcsi, mint anyagi szempon- 
tokból szükség van. Az elnöklő vezértitkár fejtege- 

tései után többen szólaltak fel és örömmel csatla- 
koztak a felvetett eszméhez. Elhatározták, hogy az 

új szervezetben résztveszenk az eddig meglevő szer- 
vezetek és tagokul felveszik úgy a központi, mint a 
külső szolgálatban működő tisztviselőket. Az érte- 
kezlet az új tisztviselői szervezet alapszabályainak 
kidolgozására bizot ságot küldtek ki. A bizottság el- 
nöke Ciupe Gheorghe dr. vezértitkár, tagjai lones- 
cu Ifuliu ár. alispán, Table Nicolae dr. városi fő- 
jegyző, Daminescu Octavian dr. helytartósági osz- 
tályfőnök, Manta Pavel dr. központi főszolgabíró 
és Lighezan Alexandru dr. jegyző. A bizottság elő- 
adója Spatariu Iosif. 



Egy rend ruha 
Mikor a gimnáziumban német irodalmat ta- 

nultam, Küzdy tanár ur azt magyarázta, hogy 
Schiller szindarabjának, a Tell Vilmosnak, tulaj- 

éppen nem Tell a hőse, hanem az egész 
svájci nép. Ez jut eszembe, mikor most lent kö- 
vetkezendő történetemre gondolok, amely B... 
báróról szól, de hőse tulajdonképpen nem ő, ha- 
nem egy rend ruha. 

A történet idestova husz éves, de akár ma 
is megtörténhetett volna. Ma is eléggé nélkülö- 
ző időket élünk, jótékony mozgalmak rost is 
országosan szorgoskodnak a bajok enyhitésén. 

Akkor is megindult a társadalom körében 
alyan mozgalom, amely a ruhátlanokat ruhával 

igyekezett ellátni. Nagyon fürgén dolgozott ez 
a mozgalom: minden házhoz eljutott a felszóli- 
tás, aki teheti, vegyen elő ruhatárából valami 
használt holmit és adja azoknak, akiknek nincs 

mmiit felvenni. 
B. báró gazdag ember volt, dus palotában 

élt, népes személyzetet tartott, amelleit neveze- 
tes volt aról, hogy választékosan és jól öltözkö- 
dik. Tőle igazán el lehetett várni, hogy valami 

rendes adakozással járul hozzá a mozgalomhoz. 
Már csak azért is, mert a báró jól érezte, mira 
kötelezi vagyoni állása, de meg hazafias ember 
is volt, aki az ilyen mozgalmaktól soha nem ma- 
radt el. 

Most is behivatta a magántitkárját, hogy 
segitsen válogatni. Viseltes ruha alig akadt: 
volt a bárónak elegendő szegény rokona, aki 
megkapta a viseltes ruhát. Tiszta uj volt a szek- 
rényekben minden, ott sorakoztak a remek an- 
gol szövetből készült ruhák, ahogy a gondos 
inas beakasztotta őket: falkavadászatra való 
vörös frakktól kezdve a fehér nyersselyem nyá- 
ri ruháig. 
- Válassza ki akármelyiket, - mondta a 

báró, - aztán adja oda a komornyiknak, hogy 
vigye el a házmesterhez. Az majd vigye be, aho- 
vá kelll. 
De melyiket adjuk, méltóságos uram? 

Valamennyi tiszta uj. 
- Bánom is én, melyiket. (Csak abból tu- 

dok adni, ami van. 
Azzal a báró otthagyta a titkárt. Annak 
felcsillant a szeme. Régóta irigyelte már a bá- 
ró egyik ruháját, egy fehér csikos, sötétkék, 
kétsoros remekbe szabottat. Mivel ő ott lakott a 
palotában, leakasztotta ezt a ruhát, bevitte a 

saját szobájában és beakasztotta a szekrényébe. 
aját holmija közül pedig kiválasztott egy még 
jó ánapotban levő borna zakkót. És csengetett 

a komornyiknak. 
- Mihály, ezt a ruhát vigye le a házmester- 

hez, a méltóságos ur izeni, hogy el kell vinni a 
felruházó mozgalomhoz. 

A komornyik átvette a ruhát és bevitte a 
szobájába. Nagyon tetszett neki a ruha. Bár ő 
jóval kisebb termetü volt a titkárnál, kellő ja- 
vitással ő is hordhatta. Jó lesz, gondolta, vasár 
napi kimenőre. Beakasztotta a szekrénybe. Ki- 
vette onnan eddigi kimenő uháját és levitte a 
házmesterhez. Meghagyta neki, hová vigye. 

A házmester mustrálgatta a ruhát. Jó szür- 
ke szövet volt, kicsit kopottas már itt-ott, da 
még mindig jobb, mint neki bármelyik ruhája 
ő ugyan kövérebb volt a komornyiknál, de hát 
arravaló a szabó, hogy kieresszen belőle. A szür- 
ke ruhát beakasztotta a sifonérba, kivett helyet- 
te egy kopottas, foltozott ruhás és hivatta a 
vicit. 
- Ezt a ruhát elviszi ide meg ide. Meg- 

mondja, hogy ezt a báró ur adományozza. 
A vici Bólintott és bevitte magához a ruhát 

Aztán beszólitotta Jánost: János afféle fahordó 
ember volt, földhözragadt szegeny, aki alkalmi 
munkákat kapott ennél a háznál némi borravaló 
fejében. Fát hordott, kutyát sétáltatott, küldöz- 
gaették. A vici most is rábizta a feladatot. 

Fahordó János elgondolkozott: 
Muszáj ennek ma lenni, vagy ráér hol- 

nap? 
- Ráér holnap is. 

Helyeslően bólintott erre Fahordó Jáncs. 
Este a rubát hazavitte nyomorszállásara a Csi- 
kágóba. Másnap reggel pedig, mikor munkába 
indult, ezt a ruhát vette fel. A maga összevisz- 
sza foldozott, toprongyos, szakadozott holmiját 
pedig szépen öszekötözte batyuba. Elment a köz- 

rongycsomót az asztalra. 
-EzB. báró ur őméltósága küldi. 

Az a jótékeony hölgy, akik a rongyot átvet- 
te, fejcsóválva állitotta ki a nyugtát És talán 
még ma is roszat gondol az elegáns báróról. Meg 
nem értheti, hogyan lehet gavallér hire az ilyen 
ylee és szemérmetlenül fukar ember- 
nek. 

ponti gyüjtőhelyre és letette a nyomoruságos 

Harsánvyi Zeolt. 

tülbezer darabint 

őfelsége szentesitette a Nemzeti Ujjászüle- 
tési Arcvonal szabályzatának összeállítását, a 
melyben pontosan körvonalazva van a párt ke- 
rete, célja, müködése és vezetése. A szabályzat 
szövegének olvasása közben kitünik, hogy az uj 
pártnak 

nem az a célja mint a fassizmusnak, vagy a 
nemzeti-szociálista rendszernek, 

tudniillik, hogy totális államot létesitsen, ha- 
nem, hogy egységes államot teremtsen. Egyet- 
len politikának veti meg az irányvonalát, amely 
nem lehet más, mint a nemzet politikája, ame- 

lyet Öfelsége a király irányit és amelynek 
célja, hogy az országnak gyugodt szellemi 

és anyagi fejlődést biztositson. 
Az Arcvonal, mondja a szabályzat 2-ik pontja, 
a haza felemelését és fejlődését szorgalmazza. 
Ezt pedig csak a nemzeti eszme megerősödésé- 
vel lehet végrehajtani és elérni. A haza fiainak 
a keresztény hitben és az ősi kultura ápolásá- 
ban kell egyesülniök. Ezen a keresztény és nem- 
zeti elven az állam keretében a nemzeti kisebb- 
ségek is, akik beíratkoznak a Nemzeti Ujjászü- 
letés Arcvonalába, 

érvényesithetik jogaikat azokban a tagoza- 

Leltározás alalmával 
maradékok és egyes darabok 

előkerülnek és pedig: férfi. és női szövetek, fehérnemű- és ruhaselymek, barchendek és 
flanellek, főleg azonban 

fegyjama puylin maratál 
Mindezen cikkek külön asztalokon, 10 napon át 10-40%. engedménnyel eladat nak. 
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Minden idegen szellemü szervezkedést 
kizár az Ujjászületés Arcvonala 

A népkisebbség elhelyezkedése a tagozalokban a jogok hathatós 
védelmét célozza 

Csak ilymódon lehet az államot megerősiteni és 

az összes 

tokban, amelyeket számukra felállisanak. 
Jogaikat a párt eszméi ellenére nem védhetik 
meg, amint a szabályzat 30-ik pontja is ki- 
mondja: 

Az Arcvonal tagjai nem lehetnek titkos, 
vagy nemzetközi egyesületek, vagy szövetkezé- 
sek tagjai, mert ebben az esetben kizárják őket 
a szervezetből és ugyanakkor az érvényben levő 
törvények alapján járnak el ellenük. 

A nemzeti érzés megtisztitásáról van tehát 
szó és olyan elemeknek a kiküszöböléséről, a 
melyek 
különböző idegen szellemü szervezkedéssel 

állanak kapcsolatban. 

biztos alapokra fektetni. Az a mozgalom. amely 
felülről indult el, a nemzeti ideál megvalósítását 
tüzte ki feladatul. A mozgalom szoros kapcsc- 
latban van a Monarchiával es a Nemzeltel és a 
kitüzött célokat csak kitartó munko áltai leltat 
elérni. 

A Király és a Nemzet, a Munka és a e 
nem puszta jelszó, 

hanem magábafcoglalja mindazt, ami az állam 
boldogulásához elengedhetetlenül szükséges. 

Cernautiból jelentik: Szenzációs bünügyi 
eset foglalkoztatja Cernauti előkelő köreit és az 
igazságügyi hatóságokat. A megdöbbentő hát- 
terű ügy központjában Bratescu ismert egyete- 
mi tanár áll, akit azzal vádolnak, hogy olyan 

sulyosan összeverte feleségét, hogy az sé- 
rüléseibe később belehalt. 

A vmn mindennapi eset előzményei a követke- 
zők: 

Mintegy három héttel ezelőtt Bratescu 
egyetemi tanár feleségét sulyos állapotban a 
cernautii központi kórházba szállitották be. Az 
orvcsi vizsgálat során kiderült, hogy a fiatal 
urinőnek a jobboldali része 

három oldalbordája el van jörve, 
ezenkivül pedig vérmérgezési tünetek is mutat- 
koztak a betegen, akinek testén még több nyilt 
sérülés és ütés nyomai látszottak Miután a 
kórház igazgatósága látta, hogy a férj részéről 
nem történt feljelentés az illetékes bünügyi ha- 
tóságnál, maga tette meg ezt a lépést. A cer- 
nautii főügyész utasitására a kórházban megje- 
lent egy rendőrtiszt. hogy kihallgassa az egye- 
temi tanár hitvesét. Ez azonban elinte semmifele 
felvilágositást sem volt hajlandó adni sérülései- 
re vonatkozóan. Néhány nappal később a rend- 
őrtiszt ismét kiszállt a kórházba és most már 
sikerült Bratescunét szólásra birni. Az egyetemi 
tanár felesége elmondotta, hogy 

férje összever e. és az elszenyedett bántal- 
maknak eredményekénpen került a kór- 

házba. 
A szerencsétlenvégü uriasszony végül is a na- 
pokban, közel 1 

három heti kinlódás után kiszenvedett. 

ál közvetlen oka: általános vérmérgezés 

Egy cernautii egyetemi tanár 
agyonverte feleségét 

A cernautii ügyészség a halál bekövetkezé- 
se után kihallgatta több egyetemi tanár felesé- 
gét, akik barátnői voltak az elhunytnak. Ezek- 
ből a Bratescura rendkivül sulyosan terhelő val- 

lomásokból teljes egészében bontakozott ki en 
nek a szerencsétlen asszonynak élettragédiája. 
Bratescuné előkelő családból származó, feltü- 
nően szép és nagymüveltségü nő volt. 

A házastársak között husz év korkülönb- 
.ség volt. 

Már évek óta valóságos kin volt Bratescuné éle. 
te, mert férje állandóan féltékenységi jelenese- 
ket rendezett és ezeknek során bántalmazta őt. 
Az asszony az utóbbi időben alig mozdult ki la- 
kásából és férje határt nem ismerő feltékeny- 
kedése miatt, mar ismerősei üdvözlését sem mer- 
te fogadni. Mártir sorsáról alig panaszkodott 
valakinek és minden idejét nárom gyermeke ne- 
velésére forditotta. Az elmult hónap közepe tás: 
ján egy este, az egyetemi tanár, aki egy idő 
az alkohol rabja lett, ismét ittas állapotban tárt 
haza. A brutális ember minden ok nélkül ver i 
kezdte egyik gyermekét, mire felesége közbelés: 
pett és azt mondotta, hogy inkább őt üsse, mint 
az ártatlan gyermeket. 

Bratescu erre az asszonynak ugrot, a föld- 
re teperte és lábával raugdosta: 

A haláleset bekövetkezése után egyébként 
tragikus nő családja bünvádi feljelentést tett az 
egyetemi tanár ellen. A felháboritó esettel fog 
lalkozik a Curentul cimü fővárosi lap is, amel 
csodálkozásának ad kifejezést afelett, hogy 
cernautii ügyészség nem rendelte el az egye 
mi tanár letartóztatását. 
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Az M-vuitamin titzta 
Dr. Ake Willon svéd tudós felledezése a vészes vérszegénység 

és az angolkór közös eredetéről. - A velő-vitamin 
felledezőjének első nyilatkozata 

Stockhotmból írják: Egy fiatal svéd orvos, a 
Karolinska Institutet docense, dr. Ake Wilton érde- 
kes tudományos eredményekre jutott az angolkór 

és a vészes vérszegénység kóroktanával kapcsolatban. 
A fiatal orvos nagyon alapos kisérletek és hosszas 
tanulmányok után lépett a nyilvánosság elé felfe- 

dezésével, amely annál érfékesebb, mert ennek a két 
betegségnek természetével szemben 

szinte teljesen ismeretlenül állt eddig az orvos- 
tudomány. 

Wilton doktor tiz évi munkája eredményeképpen 
nemcsak a betegségek mibenlétét állapitotta meg, 
hanem a vitaminkutatás terén is nagyjelentőségü 
felfedezéseket tett. Munkájának eredménye egy uj 
vitamin, amelyet a velő svéd neve, „márg" kezdő- 

betüje után M-vitaminnak nevezett el. 
Dr. Ake Wilton a következőkben foglalta össze 

tapasztalatait: 
-A rachitis, köznyelven angolkór és a vészes 
vérszegénység, anaemia perniciosa, tulajdonképpen 
hasonló jellegü betegségek. Mind a kettő abnormáli- 
san lassu érés, fejlődés és az angolkórnál a csont- 
váz, a vészes vérszegénységnél a csontvelő vérseit- 
képző szövetei korlátolt fejlődési lehetőségeinek ered- 

ménye. 

Az uj vitamin, a M-vitamin, az a tényező, amely 
a szervek pangó működésének ellenszere. 

Az amerikai tudósok, Mimot és Murphy, aki éppen 
ezért kapta meg a Nobel-dijat, már régebben meg- 

állapitották ennek a tényezőnek létezését, de azután 
a tudomány elejtette ezt a teóriát és ugy vélték, 

hogy a vészes vérszegénység nem úgy áll elő, hogy 
a test kevés vörös vérsejtet produkál, hanem fordi:- 
va, hogy a már meglevő, elegendő számu sejteket 

egy ismeretlen bacillus vagy méreg szétrombolja, 
ha a máj nem produkál elég ellenszert ennek közöm- 

bösitésére. 
- Én ugy láttam kisérleteim során, hogy a 

Rockefeller Intézet „mérgezési-teóriája", amelyet 
a mult évben az egész orvosi világ már teljesen el- 

fogadott, nem helyes, hanem Minot és Murphy fel- 
tevése a gyengén müködő vérsejtszövetről és csont- 

rendszerről. 
Uzgyancsak nagy feltünést keltett, hogy dr. 

Wilton kutatásai során ugy találta, hogy az a tel- 

jesen elfogadott álláspont, mely szerint az angolkórt 
a test mészhiánya okozza, szintén nem helytálló. 

Ujra részletes vizsgálat alá vette a D-vitamin hatá- 
sát az angolkórra, miután közismert tény, hogy a 

D-vitamin hiánya okozza az angolkórt. Dr. Wilton 
véleménye szerint az angolkór nem ugy áll elő, hogy 

atest és a csontrendszer nem kap elég mészanyagot, 
hanem ugy, hogy a csontszövet nem elég érett ah- 

hoz, hogy felvegye a rendelkezésre bocsátott mész- 
anyagot. Dr. Wilton szerint nmem az a fontos, hogy 

mészanyagot juttassanak a testbe, hanem 

a csontsejtek érési fola. 
A fejletlen csontsejt nem tud meszet felvenni és 

feldolgozni, akármennyit is állitanak a rendelkezé- 
sére és így hibás az a felfogás, hogy a rachitis a 
belek mészfelvevő képességének hiánya után kö- 
vetkezik be. A D-vitamin, amely a rachitis ellen- 
szere, tehát nem a belek mészfelvevő képességét fo- 

kozza, hanem a csontsejtek éretteégi fokát. A D- 
vitamin nemcsak a sejtérést segiti elő, hanem a 

sejtek szétosztását is. Minél több D-vitamin jut a 
testbe, annál élénkebb a sejtosztódási folyamat. A 
D-vitamin hiánya esetén az egyes csontok elvesztik 
egyéniségüket", a testben az a tendencia mutatko- 
zik, hogy a csontok egyformák legyenek, például az 

ujjak egyforma hosszuak... 
A másik felfedezéséről, amely szintén teljesen 

új utakra vezeti az orvostudományt, a következőket 
mondja dr. Wilton: 

- Kisérletek bizonyitják, hogy 

' 

a vészes vérszegénység, amely azelőtt mindig 
halálos leölmenetelü volt, megakadályozható, 

ha a testbe májkivonatot juttatnak. Ez helyes is, 

de az uralkodó felfogás a máj szerepére vonatko- 

zólag, éppenugy, mint a D-vitaminnál, helytelen. 
Ugy vélték eddig, hogy a testben előálló méreg meg- 
öli a vörös vérsejteket. A méreg ellenszere a májban 
képződik, de ha a máj nem tud eleget előállítani, 
akkor a májkivonat pótolja ezt. Minot és Murphy 

viszont azt állitották, hogy a vészes vérszegénység 
egy anyagnak, vagy vitaminnak a hiánya, amely a 
vörös vérsejtek fejlődését elősegiti. 

- Én Minot és Murphy elméletét most 

két uton erősithettem meg. 

Először vizsgálat alá vettem a beteg csontvelejét a 
májkura előtt és után, másrészt állatkisérleteket foly- 
tattam. A csontvelővizsgálatokat Elsa Segerdah! do- 

cenesel együtt folytattuk el, aki kimutatta, hogy szá- 
mos esetben 24 órával a májkura után beállott a 
gyógyulás a csontvelőben is, még ha az nem is volt 

tartós. 
- Az állatkisérleteket a Wiad állatnemesitő 

intézetben folytattam és ezeknél kiderült, hogy ah- 
hoz, hogy a vérsejt vérfestőanyagot tudjon produ- 
kálni, bizonyos fokig érettnek kell lennie. Egy éret- 

len vörösvérsejt nem tud vérfestőanyagt létrehozni, 

akármennyi anyagot kap, például a legfontosabbat, 

vasat, éppen ugy, ahogy az éretlen csontsejt nem 

tud meszet feldolgozni, akármennyi is áll rendel- 

kezésére. 
A kisérleteket még nem fejeztük be teljesen, 

de az már biztos, hogy Minot és Murphy teóriája 

a helyes, nem pedig a „mérgezési-teória". A vészes 

vérszegénységnél különben memcsak vörös vérsej- 

tekben van hiány, hanem az ugynevezett leukocyter 

és trombocyter anyagokban is, amelyek szintén a 

velőben képződnek. Miután a két betegség lefolyása 

és természete teljesen hasonló, arra az eredményre 
jutottunk, hogy a májban szerepel egy anyag, amely 
ugyanugy müködik, mint a D-vitamin. A D-vitamin 
elősegiti a csontszövet érését, az eddig még nem is- 

mert M-vitamin pedig a vérsejtképző velőszövetekét. 
Dr. Bolgár Éva 

Tisztázódnak a cégbejegyzési 
törvény uj rendelkezései 

A temesvári kereskedelmi és iparkamara ideiglenes bizottságának fontos ülése 

A temesvári kereskedelmi és iparkamara ideig- 
lenes bizottsága fontos ülési tartott, amely az idő- 
szerű kérdések egész sorát beszélte meg. Az ülésen 
Giurcaneanu elnök elnökölt és azon megjelent Su- 
ciu Mihai, a kamara kormánybiztosa, Fratila Ion 

főtitkár, valamint az ideiglenes bizottség tagjai. 
Először a most legfontosabb kérdés, a cégjegy- 

zés uj törvénye került szőnyegre. A cégjegyzési tör- 

vény módositásával kapcsolatban az ideiglenes bi- 
zottság foglalkozott azon kérvényeknek a sorsával, 
amelyek még a mult év december 15. napja előtt 

kerültek beadásra és igy 

nam nyert tisztázást, hogy ezek még a régi, 

vagy már az uj rendelkezések alapján birá- 
tandók el. 

Mivel a kamarák országos szövetsége ebben a kér- 
désben megküldötte már jogtanácsosának vélemé- 

nyét és ezzel az egész ország területén az egysé- 

ges eljárást sikerült biztosítani, az ideiglenes bizott- 

ság elhatározta, hogy mindazon cégbejegyzési kér- 

vények, amelyeknek mellékletei fogyatékosak voltak, 

vagy a bejegyzési feltételeknek nem tettek eleget és 

ezért még nem intézték el kedvezően, ezek a kérvé- 

nyek mos: már 

az uj törvény rendelkezései alá esnelk 

és a kérvényezőknek alkalmazkodniok kell az uj tör- 

vény előirásaihoz. A kamara minden egyes kérvé- 

nyezővel irásban fogja közölni, hogy milyen lépé- 

seket kell tennie, illetve milyen iratokat köteles még 

benyujtani cégének bejegyzése érdekében. 

A munkaügyi minisztérium behatóan foglalko- 

zik az egyes ipari foglalkozások konkrét és határo- 

zott elmnevezésének kérdésével, amely kérdés külé- 

nösen 

az iparosok képesítése miatt fontos. 

A kamara szétküldötte minden szakma egyes cégei- 

nek a minisztériumnak az ipari szakmákra vonat- 

kozó tervezetét és kérte véleményüket a miniszté- 

riumhoz való felterjesztés céljából. 

Az aradi román püspökség arra kérte a temes- 

vári kamarát, hogy a vasárnapra és egyházi ünnepre
 

eső országos vásároknak a napját változtassa meg. 

A püspökség egyben minden ilyen község 

számára előterjesztést is tett az uj vásár napjára 

vonatkozólag. A kamara értesitette az érdekelt köz- 

ségeket és kérte, közöljék sürgősen, hogy 
a javas- 

latba hozott napok megfelelnek-e a helyi érdekeknek.
 

A kamara felhivja azokat az ipari és k
ereske- 

delmi cégeket, nem kisiparcsokat, akik a newyorki 

világkiállításon részt akarnak venni, hogy ezen s
zán- 

dékuka. a kamara titkári hivatalában minél előbb 

jelentsék be. 
A kamara közbenjárt a Nemzei Repülőalap igaz- 

gatóságánál, hogy a szokásos két-három heti 
türelmi 

időt, amelyet repülőalap ellenőrző közegei a cégek- 
nél alkalmazni szoktak, 

a mérlegkészitési munkálatok idejáre negyven- 
öt napra emeélje fel, 

vagyis engedje meg, hogy a cégek ne legyenek köte- 
lesek az utolsó negyvenöt mapra vonatkozólag a re- 
pülőbélyeg törvény alkalmazását igazolni. A repülő- 
alap igazgatósága válaszában kifejtette, hogy haj- 

landó esetről esetre a konrét eseteket megvizsgálni 

és az érdekelt cégek erre vonatkozó kérvényeiket a 
kamaránál adják le. 

Utóljára hivja fel a kamara az összes ipari és 
kereskedelmi cégek figyelmét arra, hogy 
mindennemi üzleti papiron, nyomtatványon, le- 
velezésen, hirdetményen, nyugtán stb. kötelesek 
feltüntetni a pontos cégszöveget és a cégbe- 

jegyzés számát is. 
Azon cégek, amelyek emblémával is rendelkeznek, 
kötelesek mindazon helyeken, ahol az emblémát hasz- 
nálják, mellette a pontos cégszöveget legalább fele 

nagyságu betükkel és a bejegyzési számot is feltün- 
tetni. Ezt a mulasztást a cégbejegyzési törvény su- 

lyos büntetéssel sujtja. 
Megállapitotta továbbá a kamara, hogy nagyon 

sok egyéni, valamint társas cég és részvénytársaság 
is nem jelenti be cégének változásait a cégjegyzői 
hivatalnál. A törvény ugyanis előirja, hogy 

a cégbejelentési adatokban beálló összes válto- 

zásokat harminc mapon belül a cégelk kötelesek a 
kamara cégjegyzői hivatalában bejelenteni. 

A harminc nap a változás beálltától számit a rész- 
vénytársaságoknál is, tehát nem a törvényszéki be- 
jegyzés napjától. Ilyen adatok többek között a cég 
helyének megváltoztatása, az igazgatók, cégjegyzők 

belépése és kilépése, az alaptőke megváltoztatása, 
fiók alakítása, vagy megszüntetése, a cég tárgyának 
megváltoztatása, stb. Kihágások megelőzése céljá- 

ből ajánlatos, hogy a cégek időnként felülvizsgálják 

bejegyzésüket. 
Megállapitotta többek között a kamara azt is, 

hogy egyes, 
már nem müködő cégek nem tesznek eleget cég-. 

törlési kötelezettségületek. 

A kamara figyelmezteti ezeket a cégeket, hogy azon 
időre, amely alatt még mint müködő cégek szerepel- 
nek, adóztatási kötelezettségük is fennáll. Sok cég- 
törlési kérvényt nem tud a kamara elintézni, mert 
a kérvény nincsen felszerelve az előirt mellékletek- 

kel, igy a legtöbb esetben a cégek nem igazolják azt, 

hogy a hátralékos adójukat, az illetékeket, esetleg 
pénzbírságokat megfizették-e. A kamara cégjegyzői 
hivatala kiküldött biró vezetése alat, áll és a kama- 

rának nem áll módjában a fenti rendelkezésektől el- 

tekinteni már azért sem, mert a törvény sulyos bün- 
tetéseket ir elő az ilyen esetekre 
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HETVENÉVES A SZUEZI CSATORNA 
KALANDOS TÖRTÉNETE VAN 

A VILÁG LEGFONTOSABB UTVONALÁNAK 
A Szuezi Csatorna Társaság, amely 

a világ politikailag és gazdaságilag 
egyik legfontosabb vállalata, 1989. 
január elsején lépett fennállása het- 
venedik évébe... 

A Szuezi földszoros átvágásának gondolata ak- 
kor született meg, amikor az első szumir hajósok 
nekiindultak a végtelen tengernek, hogy a ködös vi- 
zek mögötti rejtelmes messzeségben megkeressék az 
emberi boldogság aranyvilágát. A hosszu évezredek 
folyamán később is minduntalan felvetődött a csa- 
torna terve: sárga egyiptomi papyrusok mesélnek 
a fáraók terveiről. Később pedig Róma foglalkozott 
a Szuezi földszoros átvágásának gondolatával. Az 
ujkorban a Napkirály, XIV. Lajos, akart gátat vetni 
a keleti terjeszkedésének a csatorna gondola- 

val. 
A tervek azonban soha nem valósultak meg: 

rengeteg pénz kellett volna hozzá és később éppen 
az az állam, amelynek legközvetlenebb gazdasági 
érdeke lett volna a Szuezi földszoros átvágása: An- 
glia következetesen huzódozott... 

EGY SZAMITASI HIBA MEGVALTOZ- 
TATJA A VILÁGTÖRTÉNELMET 

A csatorna megépitésének határozott terve ak- 
kor alakult ki, amikor 1798-ban Napoleon elindult, 
hogy meghóditsa Egyiptomot. Napoleon, aki Anglia 
rovására akarta világhatalommá kiépiteni Francia- 
országot, a zseni éleslátásával észrevette, hogy a 
Kelet felé vezető katonai és gazdasági ut a Szuezi 
földszoroson keresztül vezet: katonai mérnököket 
vitt magával, akik az aránylag rövid ideig tartó 
egyiptomi expedició alatt elvégezték a szintezési 
munkákat is és megállapitották, hogy a Földközi ten- 
ger és az Indiai óceán között majd ezer méternyi 
szintkülönbség van... Napoleon elejtette a csator- 
naépités tervét. 

Pedig hát ez az eredmény téves volt. Napoleon 
hadimérnökei rosszul mértek és rosszul számoltak. 
Sokszor fordult elő a világtörténelemben, hogy va- 
lami tévedés egy időre meghatározta a világ sor- 
sát. De nyugodtan állithajuk, hogy Napoleon mér- 
nökeinek tévedése a világtörténelem egyik legsulyo- 
sabb balfogása volt. Hiszen a Szuezi csatorna bir- 

tokában a franciák könnyen ellensulyozhatták volna 
azt az előnyt, amelyet a Földközi tenger másik be- 
járatának, Gibraltárnak a birtoklása jelent. 

ANGLIA TILTAKOZIK A CSATORNA 
MEGÉPITÉSE ELLEN! 

A csatorna megépitésének gondolata tovább er- 
jedt. Napoleon balul sikerült kisérlete után majd- 
nem negyven évvel egy francia mérnök-diplomata, 
Lesseps, világraszóló agitációt inditott meg a csa- 
tornaépités érdekében. Lessepsnek elég könnyü volt 
a dolga, mert az, akitől a csatornaépités elsősorban 
függött, Szaid pasa, egyiptomi alkirály, Lesseps 
gyermekkori barátja és nagy tisztelője volt. Csak 

egyetlen országban ellenezték élesen a kitünő fran- 
cia diplomata-mérnök tervét: Angliában... 

Az angol közvéleményben még tulerősen élt a 
napoleoni veszedelem emléke. A francia tervben 
fenyegető geopolitikai sakkhuzást gyanitottak. Lord 
Palmerston kijelentette, hogy a Szuezi csatorna 

megépitése olyan előnyhöz juttatná Franciaországot, 

amit Anglia nem türhet el: a csatornán keresztül 
a franciák állandóan veszélyeztethetnék az angolok 
indiai hajójáratait. 

Lázas angol diplomáciai és katonai tevékenység 
ség indult meg a francia terv kipattanása nyomán. 

1851-ben vasutat épitettek Alexandria -Kairó- 
Szuez között, még előbb - 1839-ben - rátették ke- 
züket Adenre, később pedig a Bab el Manheb szo- 

rost uraló Perim szigetecekét szerezték meg. E he- 
lyeket katonailag kiépitették: már jóval a csatorna- 
épités megkezdése előtt nyilvánvaló volt, hogy An- 
glia még akkor is ura marad az Indiai óceán bejá- 
ratának és a Vörös tengernek, ha a franciák meg- 
épitenék a Szuezi csatornát. 

LESSEPS MÉRNÖK HARCA ANGLIA 
ELLEN 

Még javában folye az Alexandria-Kairó- 
Szuez vasut épitkezése, amikor Lesseps megkapta a 
csatornaépités koncesszióját. Keserü harc volt ez a 
lelkes mérnök számára: egy világbirodalom ellenke- 
zésével - az angol érdekek világot behálózó szö- 
vedéke ellen - kellett harcolnia. 1858-ban - két- 
százmillió aranyfrank alaptőkével - megalakult a 

Szuezi Csatorna Társaság. 
Egyiptom, amelynek alkirálya, Szaid pasa, a 

részvénytársaság egyetlen nagytőkése volt - száz- 
hetvennyolcezer darab részvény volt a birtokában 
- ekkor még török fenhatóság alatt állo:t. Anglia 

mindent elkövetett, hogy a török szultánt rávegye a 
közbelépésre. Az épitkezés megkezdését követő egy 
hónap mulva, a szultán be is szüntette a csatorna- 
épitkezést. Csakhogy addigra a francia kistőkések, 
akiket a jó üzlet reménye és az angolellenes láz 

egyaránt fütött, kettőszázhétezer részvényt jegyez- 
tek! A francia közvélemény nyomására III. Napo- 
leon császár ultimátumot intézett a Portához. A 
szultán nem mert ujjat huzni sem Angliával, ser 

Franciaországgal: a tilalmat ugyan nem szüntette 
meg, de egyszerüen nem vette tudomásul, hogy a 
Csatornaépitő Társaság fütyül a tilalomra... 

Négy éven keresztül foly ilymódon a munka: 
mindenki tisztában volt azzal, hogy a Szuezi csator- 
na lassan ugyan, de épül, Anglia látta, hogy ujabb 

intézkedésekre van szükség. A szultán - az ango- 
lok nógatására - ujra fellépett és követelte, hogy 
biztositsák az épülő csatorna semlegességét, szün- 

tessék be a környékbeii lakosság kényszermunkára 
való igénybevételét és fizessék meg mindazokat a 
területeket, amelyeket a részvénytársaság felhasz- 
nált. Lesseps ujra III. Napoleonhoz fordult, akinek 
sikerült a vitát vegyes bizottság döntése alá bocsá- 
tani. A bizottság teljesitette a Porta követeléseit, 
de Egyiptomot is kötelezte, hogy a Szaid pasától 
kapott koncesszió megszegéséért nyolevannégymillió 
aranyfrank kárpótlást fizessen a Társaságnak. A 
szultán megijedt, alkudozni kezdett, végre 1866-ban 
beleegyezett a bizottság döntésébe. Közben azonban 
serényen folyt a munka, a csatorna egyre közeledett 

a tenger felé és már jóval a megegyezés előtt - 
1865 decemberében - az első gőzhajó átment a 
Földközi tengerről a Vörös tengeren keresztül az 
Indiai óceánra! 

Hivatalosan csak 1869. november 17-én nyitot- 
ták meg a Szuezi csatornát. Több mint hatezer elő- 
kelő vendég jelent meg a világ minden részéből: ál- 
lamfök, miniszterek, nagykövetek: ott volt Eugénis 
francia császárné, Ferencz József, Erigyes porosz 
trónörökös, Mihály orosz nagyherceg. Csak Anglia 
maradt távol: konstantinápolyi követével képvisel- 
tette magát. Hadihajók díszsortüze, világraszóló ün- 
nepségek szines kavargása üdvözölte azt a pillanatot, 
amelyben a világ legfontosabb viziutját átadták a 
négy világrész gazdasági és kereskedelmi életének 

A CSATORNA TAÁRSASAÁG A CSŐD 
ELŐTT... 

De az ünnepségek szines pompája mögött sötét 
gondok tornyosultak. Az épitési munkálatok kétszáz- 
millió frank helyett négyszázharminc millió frank- 
ba kerültek, a többkiadást nmem tudták fedezni, ugy, 
hogy a Szuezi Csatorna Társaság élete szinte re- 

ménytelenül nagy adóssággal kezdődött. Amelleti 
kiderült, hogy a csatorna szük és a vize is alacsony. 
A megnyitás utáni tizenkét évben áthajózott körül- 
belül háromezer hajó közül több, mint négyszáz fe- 
neklet. meg és 1884-ben kénytelen-kelletlen ki kel- 
lett bőviteni a csatorna medrét. Ez a munka két- 
százhárom millió frankba került: kilencvenhatmillió 
köbméter földet emeltek ki! Nagy baj volt az is 
hogy az áruszállitás nagy részét már jóval előbb 
lekötötte az angol vasuttársaság és ezek a szerződé- 
sek még nem jártak le. Mindezek a bajok odáig ve- 
zettek, hogy a részvénytársaság végül is fel akart 
számolni és ez csak azért nem sikerült, mert nem 
volt tőkeerős vevő az óriási értékü vagyontárgyak- 
r 

ANGLIA MEGMENTI A CSATORNAT! 
Igy állt a helyzet, amikor Anglia - szinte 

egyik napról a másikra - feladta elutasitó állás- 
pontját és bekapcsolódott a Szuezi Csatorna Társa- 
ság munkájába. Az angol világbirodalom vezetői fel- 
ismerték, hogy a csatorna - amely francia kézen az 
angol érdekek legélesebb fenyegetése - angol ké- 
zen a világbirodalom egyik legfontosabb támasza le- 

het: 1875-ben már a csatorna teljes forgalmának 
hetvenöt százaléka angol volt! A Földközi tenger, 
amely addig a francia-olasz-angol-spanyol belső ke- 

reskedelem utvonala volt, most világtengerré válto- 
zott és kikötőinek forgalma felvirágzott. 

Néhány szám mindennél ékesebben mutatja a 

csatorna jelentőségét: Londonból Yohokamába hú- 
szonkét nappal, Shanghaiba és Hongkongba tizen- 

nyolc nappal, Singapurba tizennyolc nappal, Kal- 
kuttába tizenkilenc nappal, Colombóba tizenkilenc 
nappal, Bombayba huszonnégy nappal lett rövidebb 

az ut. Bombayból Hamburgba huszonnégy nappal, 

Genuába harminckét nappal, Marseillebe harminc 
nappal, Triesztbe harmincnyolc nappal ért gyorsab- 
ban az árú-, vagy személyszállító hajó a csatorna 
megépitése után, mint előtte. 

A CSATORNA A VILAÁGFORGALOM 
LEGFONTOSABB ÜTŐÖERÉEVE VALIK 

Az természetes, hogy a forgalom gyorsasága 
a forgalom emelkedését is magával hozta. 1869-ben 
mindössze hétezer regisztertonna ürtartalmu hajó 

haladt át a csatornán. Ez a szám 1875-ben kétmil- 
lióháromszáznegyvenegyezerre emelkedett, a világ- 

háboru előtt tizenkilencmilliónégyszázkile icezerre 
szökött fel, majd a világháboru utolsó előtti évében, 

1917-ben nyolcemillióháromszázhatvankilencezerre 
csökkent. De már 1936-ban ujra harminckétmillió- 
négyszázezer regisztertonna volt a Szuezi csatorna 
hajóforgalma, - 1937-re pedig ez a szám harminc- 

hat és félmillió tonnára emelkedett. 
A világháboru előtt az angol hajók után köz- 

vetlenül a német hajósvállalatok gőzösei következ- 

tek a Csatorna Társaság statisztikájában. Ez ért- 

hető is, hiszen Németország nyersanyagszükségleté- 
nek nagy részét a csatornán keresztül szállitotta, 
másrészt készáruit ugyanezen az uton juttatta el a 

keleti piacokra. 

Mostanában az olaszok vették át a második he- 
lyet. Az abesszin háboru alatt a normális kétszáz- 
kétszázötvenezer főnyi személyforgalom hétszáz- 

nyolcvankétezerre szökött fel. Olaszország meg is 
tartja második helyét a csatorna kihasználásában, 
hiszen ez az egyetlen olcsó utvonala gyarmatai felé. 

Az olasz-abesszin háboru alatt olyan óriási ösz- 
szegeket kellett Itáliának hajózási illetékek fejé- 
ben fizetnie, hogy az már szinte felért egy kisebb 
csatorna árával. Heti harminc millió lei körül van 

az az összeg, amit az olaszok a Csatorna Társaság 
pénztárába befizettek: annak a jelentős részvény- 
pakettnek az értéke, amelyet Disraeli angol minisz- 
terelnök 1870 körül az egyiptomi khedivétől és az 
elszegényedet. Franciaországtól az angol kincstár 
számára megvásárolt, négymillió fontsterlingről 
nyolcvanmill5 fontsterlingre emelkedett. Végered- 

jukat bizonyára el is érik. 

ményben tehát éppen az angolok, az egyiptomiak és 
a másik részvénytulajdonos, Franciaország kereset! 
az olaszok abessziniai hadjáratán. 

Mostanában egyre erősebb lesz az olaszok kö- 
vetelése, akik erőteljes befolyást szeretnének bizto 
sitani a Csatorna Társaság ügyvitelébe. Ezt a cél 

Z. Bors József. 

Temesvár szenzációja! 

MA, január 12-től, csütörtöktől, kerül 
bemutatásra 

e 
a technika és filmművészet csodája 

581 

nemzet fiainak versengése a világgyőzelemér 

I. rész: a "NÉPEK ÜNNEP. és 

Nemzetközi film, melyet mindenkinek meg kel 
nézni 

Előadások mindennap 3, 5, 7 és 9.15 órakor 

Jegyelővétel mindennap, délelőtt 11-1-ig és 
délután 4-től. - Ezen filmet Temesváron és : 

Bánságban kizárólag a SCALA-MOZI 
mutatja be 



1939. jannár 18. 

HIRE 
ELŐFIZETESI ARAR 

BELFÖLDÖN 

Magánosotnal egy hónapra 70, negyedévre 200 
félévre 200, egész évre 800 lei. Házhoz való 

kézbesétésért külön havi tiz lei. Nyugdiiasok- 
mnak, közalkalmazottalmal: egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350. egész évre 700 lei. 
mázhoz való kégbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemelk- 
nek, gyáraknak és vállalatolmak egy évre 1200 

llei kégbesitéssel együtt. 

; KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 
TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 
MEGJELENES 

mMinden napon a vasárnapokat és ünn kat 
követő napok ebételővel. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 

A rikkancs tragédiája 
Naphosszat kiáltja: ziárul, ziárul, mégis 

sötét éj lesz, mig annyit kiárul, hogy a 
családjának pár leiért megvehet kevéske tüzelőt 
és kicsiny kenyeret. 

Elekes István negyvenegy esztendős római 
katolikus volt rikkancs ppn kiesett ebből a 
szegényes foglalkozásából is. Még 1930-ban tör- 
tént, hogy a belvárosi Bratianu-téren, miközben 
lapcot árusitott, robogó autó elütötte. Kórházba 
került, ahol hónapokat töltött, végül is levágott 
lábbal került ki onnan. Azonban fájdalmai mind- 
untalan kiujultak és azóta ismételten volt rövi- 
debb-hosszabb ideig a kórház lakója. Végre ka- 
pPott az irgalmasság nevében mülábat, amely 

azonban gyenge volt és az állás után való loho- 
lásban annyira megromlott, hogy gazdájának 
szüntelen szenvedést és örökös kint okoz. 
Elekes István a családjával együtt na 
inségben tengődik. Jelenleg ladbon 
düli kereső a felesége, aki alkalmi munkával 
szerez olykor néhány leit. Ebből él az asszony, 
hetvennégy esztendős apja és nyomorék férje. 
Ez az alkalmi munka is mindegyre gyérül, mert 
az aszony anyaság előtt áll, Es ez teszi indokolt- 
tá, hogy Elekes István sorsát olvasóink elé tár- 
juk, Talán akad számára valanol egy még hasz- 
nálható müláb. És még hálásabb volna, ha vala- 
mi nekivaló könnyebb foglalkozáshoz tudna jut- 
ni Vállal házmesteri, vagy éjjeli őri állást. 
Kertészkedéshez is ért. Azok, akik segiteni tud- 
nak rajta, az erzsébetvárosi Vasile Adamachi- 
tér 5 szám alatt találják. Elekes István becsüle- 
tes munkája közben lett szerencsetlen és azért 
megérdemli a jó emberek segitségét. 

Fénmből készült menedékhelyeket épít az 
angol kormány. Londonból jelentik: A Financial 
News jelentése szerint az angol kormány rövid 
időn belűl megrendeli a fémből készített mene- 
dékhelyeket, amelyek a légi támadások alkalmá- 
val kerülnek használatba. A költségvetésben 20 
millió fontot irányoztak elő erre a célra. 

- A jogoszláv képviselőválasztás végleges 
eredménye. Belgrádból jelentik: A december ti- 
zenegyediki képviselőválasztásak végleges ered- 
ményét most közlik és megállapítják, hogy Szto- 
jadinovics Hatája 306, Macseké pedig 67 mandá- 
tumot kapott. 

( A SZEMELYZETI TÁBLAZAT BE- 
NYUJTÁSA. Részletesen beszámoltunk arról a ren- 

deletről, amelynek alapján a vállalatok kötelesek 
személyzetükről kimutatást készíteni és azt legké- 
őbb január 31-én este hé: óráig az ipari felügye- 
lőségnél benyujtani. A Temes-Torontál, Krassó és 
Szörény megyékben levő vállalatok a temesvári ipari 
felügyelőséghez nyujtsák be a három példányban 

tüntetni az alkalmazottak állampolgárságát is Azok- 
nál, akiknek állampolgársága felülvizsgálásra ke- 

rült, fel kell tüntetni, hogy elismerték-e az állampol- 

gárságát, vagy pedig még folyamatban van-e? 

- Hlhalasztották az olasz király leányának 
vasárnapra kitűzölt esküvőjét. Rómából jelen- 
tik: Mária savoyai hercegnőnek, az olasz kirá- 
lyi pár leányának Bourbon Pármai Lajos her- 

cceggel, vasárnapra kitűzött esküvője elmarad, 
mert Mafalda hesseni hercegnőnek. Mária her- 
cegnő nővérének mellhártyagvúlladása van és 

pota súlyosbedott. Az esküvő új időpontjat 
ég nem állapították meg. 

készitett személyzeti kimutatást, amelyben fel kell 

Mohamed próféta Mekkát. Mo- 
anuár 12 hamed, aki egy hirneves arab 
Csütőrtök törzs tagja volt, fiatal korában 
Errő Alpat a bölcseletnek és gondolkodás- 
—- nak szentelte életét és ennek 

eredménye az volt, hogy megalapitotta a róla elne- 
vezett mohamedán vallást, amelyet izlámnak is na. 
veznek. Eleinte kevés volt hiveinek a száma és el- 
lenfelei fegyverrel fordultak ellene. Mikor azonban 
elfoglalta az arabok szent városát, Mekkát, vallása 
igen nagy mértékben kezdett terjedni. Azóta Mekka 
a mohamedánok fővárosa. A mohamedán vallás hi- 
veinek száma sok millióra rug. Ezt a vallás köve- 

tik, az arabok, törökök, perzsák és nagy részben a 
hinduk is. 

1746. január 12-én született Zürichben Pesta- 
lozzi János Henrik, világhirű svájci tanférfiu. So- 
kat foglalkozott a népnevelés nagy problémájával, 
amelyről könyvet is irt. Rámutatott arra, hogy a 
népnevelésben az anyáknak milyen nagy szerep jut. 

Gyakorlatilag is müködött a tanitás terén és ieko- 
lája európai hirüvé lett. Célja volt a szegény nép 
siralmas helyzetének a nevelés és oktatás által való 

megjavitása. Bevezette az ugynevezett szemléltető 
oktatást és hangsulyozta, hogy a tanitásnak egy- 

szerü szavakkal és könnyen érthető módon kell tör- 

ténnie. A különböző európai országok kormányai 
egymásután megbizottakat küldtek hozzá tanitási 
rendszerének elsajátitására. Eszméinek és rendszeré- 
nek sok lelkes hive és utánzója akadt, ami nagyban 

elősegitette a népnevelés ügyét. 

1878. január 12-én született Molnár Ferenc 
iró, számos regénynek és szindarabnak szerzője. Re- 

gényei közül a legszebb a Páluccai fiúk. Neveze- 
tesebb szindarabjai: Doktor ur, Az ördög, Liliom, 
A testőr, A farkas, Játék a kastélyban. 

zlllk 

(=) TEMESVÁRI VENDÉGEK POIANA- 
MARULUIBAN. Poiana-Maruluiban számos temes- 
vári látogató tartózkodott az ottani Bistra villában. 

A temesvári látogatók, akik kitünően pihentek vagy 
soprtoltak az utolsó hetekben, a következők voltak: 

Tieran Emil dr. alpolgármester és családja, Mun- 
tean Leonte dr. főorvos és családja, Endre Károly- 
né, Weisz Ibolya, Niculescu pénzügyi ellenőr és csa- 
ládja, Fischer Baba, Márton, Frecot István dr. és 
felesége, Principo-Gaetano, Mangiuco és felesége, 
Mihai kisasszony, Arzné, Secosan dr. és felesége, 

Corcan Ioan dr., Corcan Paul dr. és felesége, Hanes 
Traian munkaügyi felügyelő és családja, Blaj Tra- 

ian, Horga biró, Brazey René tanár, Lángné és 

leánya, Bodó Böske, Villányi Irén dr. Szabad szo- 
bák kellő számban állanak rendelkezésre. A villa- 
mos motor naponta közlekedik és tizenkét órakor 

csatlakozása van a Karánsebes felől érkező vonattal. 

Erő jókedv, frissesség, a jó közérzet egyik 

első kelleke az élénk vérkeringés. Munkakedv, 

energia ömlik el a szervezeten, ha testét rend- 

szeresen bedörzsöli Diana sósborszesszel. 

- Erőszakosságért börtönre ítélt angol 
rendőrök. Jeruzsálemből jelentik: Négy angol 
rendőrt bíróság elé állítottak azzal a váddal, 
hogy egy letartóztatott arab csoport tagjait 
meggyilkolták. A bíróság csak erőszakoskodás 
és függelemsértés miatt mondta ki bűnösnek a 
rendőröket és ezért 1-3 évig terjedő börtön- 
büntetést rótt ki. 

) Kedvező a városi lakosság egészségi 
állapota. A városi főorvosi hivatal jelentése sze- 
rint Temesvár lakosságának egészségi állapota 
kedvező. A járványos betegségek is szünetelnek 
és jelenleg mindössze harmincegy vörhenyes és 
két diftériás beteg áll a város területén orvosi 
kezelés alatt. 

- Nem tudiják az susztráliai nagy erdőtűz 
áldozatainak számát. Melbenrnebői jelentik: 
Ezer és ezer ember vett részt a nagy erdőtűz lo- 
kalizálási munkáiban. A tűzvész áldozatainak 
száma még ismeretlen. A hőség elviselhetelen 
és helyenkint 50 fokra emelkedett. 
.cm 

GYÓGYSZERTARAK ÉJJELI SZOLGÁLATA: 

Csütörtökön, január 12-én a szolgálati beosz- 

tás a következő: 
Az I kerületben a Libertatii téren levő Jahner 

K. gyógyszertár. 
A II. kerületben a Dacilor uton levő dr. Kovács 

gyógyszertár. 
A III kerületben a Porumbescu uccában levő 

Sárga gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Preyer uccában levő Ung- 

vári gyógyszertár. . 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Ui- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

. 

620. január 12-én foglalta el , - öngyilkosságok Bucurestiben. Bucures- 
tiből jelentik: Rejtélyes öngyilkossag ügyében 
indított vizsgálatot az ilfovi ügyészség. Tegnap 
délelőtt jelentették a rendőrségnek, hogy a Ca- 
lea Grivitei 38. számú épületben, amely Petrini 
építészmérnök tulajdonát képezi, Dumitrescu 
Georgetta 19 éves tisztviseilőnő revelverrel szí- 
venlőtte magát és azonnal meghalt. A rendőr- 
ség az esetet az ügyészség tudomására hozta, 
amely mindenekelőtt is Petrini építészmérnök 
kihallgatását rendelte el. A kihallgatás során ki- 
derült, hogy a tragikusvégű fiatal tisztviselőnő 
az építészmérnök alkalmazottja volt, de ezen- 
felűl főnök és alkalmazott között szorosabb ba- 
rátság állott fenn. Magára az öngyilkosságra 
vonatkozóan Petrini mérnök csak annyit tudott 
mondani, hogy a leány a lakással szomszédos 
irodahelyiségben lőtte magát agyon míg ez- 
alatt ő az ebédlőben tartózkodott. Az ügyész- 
ség még a tegnapi nap folyamán kihallgatta a 
mérnök egy másik barátnőjét, egy orosz szár- 
mazású nőt. A vizsgálat egyelőre tovább folyik. 
- Tegnap különben még két öngyilkosság tör- 
tént a fővárcosban. Stoicov Zenovia cselédleány 
és a Pantelimon-út 30. szám alatt egy 17 éves 
varróleány vetett véget életének. Mindketten 
felakasztották magukat. 

( A fratéliai románság templomépitési 
mozgalma. Fratelia görög keleti vallása román 
lakósai mozgalmat inditottak, amelynek célja, 
hogy maguknak templomot épitsenek. A frate- 
liai kétezer görög keleti román hivő számára je- 
lenleg ugyanis az állami elemi iskola egyik tan- 
termében rendezik az istentiszteletet, azonban a 
szük iskolaterem csak kevés hivőt képes befo- 
gadni. Faur Icn lelkész, Ania Remus jegyző és 
Bucatura Marius igazgatótanitó vezetésével na- 
gyebb küldöttség jelent meg Marta Alexandru 
dr. királyi helytartónál és támogatását kérte a 
Fratelián épitendő görög keleti templom számá- 
ra. A helytartó átvette a küldöttség emlékiratát 
és megigérte, hogy a helytartóság az uj költség- 
vetésbe a templemépités számára nagyobb ösz- 
szeget vesz föl. Annak a reményének adott ki- 
fejezést, hogy Frateliának legkésőbb másfél 
esztendő mulva lesz ortodox román temploma. 

Arerika fontos sztratágiai utakat épít. 
I Newyorkból jelentik: A kamara katonai bizott- 
ságának elnöke közölte a lapokkal. hogy a jövő 
évi költségvetésben 300 ezer főnyi polgárőrség 
számára szükséges hiteleket állítanak be, egy- 
ben pedig az Atlanti- és Csendes óceánok part- 
vidékén hozzákezdenek több sztratégiai út épi- 
téséhez. Ezen utak segítségével a motorizált had. 
erőt és a légelhárító ütezeket könnyen elszállít- 
hatják a szükséges helyekre. 

MüSOR: 

CSÜTÖRTÖK, JANUAR 12. 

APOLLÓ: Ha én király lehetnék. (angol film). 
ATLANTIC: Incognitó (német film) és Gol- 

gotha (francia film). 
CAPITOL: A három sportember (angol film), 

RIVOLI: Nagy Péter cár (angol film). 
SCALA: Olimpiász (német film). 

Az olimpiasz 
A Scala-mozi új filmje 

Evek teltek el a berlini elimpiász óta és az 
ott készült film most kerül bemutatásra. Ez 
igazolja gondos összeállitásat és azt, hogy a 
fimet nem szánták az climpiai játékok aktuális 
riportázsának. A nagyszabásu film a történé- 
seken kivül az olimpiai játékok szellemi eszmé- 
jét juttatja kifejezésre, mert ez adja meg a 
sportversenyek nagyságát és értekét. A film ve- 
zérfonala az emberiségnek a tökéletességre és 
szépségre törekvő örök vágya és a népeket egy- 
máshoz vezető olimpiai eszme körüli harc. A 
filmben azonban fellángol a stadionban lefolyt 
harc is, amelyben a világ legjobbjai mindent el 
követnek, hogy becsületesen helyt álljanak nem- 
zetükért. Ezek a küzdelmek remek harmóniában 
egyesitik a szépséget a harckészséggel. Ez a 
film nemcsak a felejthetetlen olimpiai napok 
emléke, hanem biztatás és szimbólum az ifju- 
ság számára, hogy még szebb, még tökéletesebb 
legyen. A versenyzők az emberiség nevében köz- 
remüködtek egy sportdokumentum megterem- 
tésében, amely a későbbi generációk számára 
készült és alkalmas arra, hogy beszámoljon az 
olimpiai események nagyszerü és gyönyörü küz- 
delmeiről. A film első része óriási sikerrel a 
Scala moziban fut. 
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(-) őfelsége köszönete a kifejezett hódo- 
latért. A temesvári ipari szindikátus az újév 
alkalmából hódoló táviratot intézett Öfelsége, II 
Carol királyhoz. A táviratra most érkezett meg 

a válasz Kovács István, az ipari szindikátus el- 
nökének címezve és abban Hiondor királyi fő- 
udvarmester az uralkodó nevében köszönetet 
mond a hódolatért és a jókivánságokért, 

(-) Dettai matróna haiála. Özvegy Schei- 
rich Györgyné, született Probst Mária Magdol- 
na, 86 éves korában Dettán meghalt. Az elhunyt 
özvegye volt néhai Scheirich György nagybirto- 
kos és bankigazgatónak, akinek Detta község 
fellendítéséban kiváló része volt és Temesmegye 
közéletében is nagy szerepe volt. A jóságáról 
közismert matrónát a község lakosságának nagy 
részvéte mellett temették el a dettai katolikus 
temetőben lévő családi sírboltban. Halálát fia, 
Scheirich Tivadar dr., menyei: özvegy Scheirich 
Károlyné és Scheirich Emilné, unokái, dr. Aczél 
Oszkárné, Hack Jenőné, Mayer Jenőné, Brú- 
ner Imréné és férjeik, valamint Corcea Radu, 
ifjabb Scheirieh Tivadar és felesége, Scheirich 
le Mária, Georgine és dédunokái gyászol- 
ják. 

() Egy évi fogházra ítéltek egy gazdálko- 
dót, aki felesége nagyanyjának halálát okozta. 
Loga Ioan törökszákosi gazdálkodó a családja 
nőtagiaival dolytatott veszekedés után haragjá- 
ban rátámadt felesége nagyanyjára, akit olyan 
erővel dobott a földre, hogy az öregasszony 
egyik lába eltört. Az asszony sérülése néhány 
nap múlva elmérgesedett, vérmérgezés lépett fel 
és ez a halálát okozta. Loga Ioan a temesvári 
törvényszék elé került, amely másfélévi fogház- 
ra ítélte. Fellebbezés folytán az ügy a büntető 
tábla tanácsa elé került, amelynek iárgyalásán a 
vádlott védelmében Lintia Livius dr. ügyvéd je- 
lent meg. A büntető tábla a védő érvelései alap- 
ján Loga Ioan büntetését egy évre szállította le. 

(- A temesvári ügyvédek a Nemzei Ui- 
jászületés Arcvonalában. A temesvári ügyvédi 
kamara választmánya Cigareanu Livius dr. dé- 
kán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen egy- 
hangúan elhatározta a temesvári ügyvédeknek 
és ügyvédjelölteknek a Nemzeti Ujjászületés 
Arcvonalába való belépését. 

((-) Halálozások. Meghaltak: Rieger Nán- 
dor 42 éves magántisztviselő, Gabriel Matild, 
született Marton, 27 éves, Kelen Péter 78 éves 
földműves, Schmidt Gábor 60 éves kereskedő. 

(-) Kaszinóközgyűlés Zsombolyán. A 
zsombolyai kereskedők és iparosok kaszinója 
most tartotta meg évi rendes közgyűlését. Bach 
Márton elnök megnyitója után Reichrath Antal 
titkár felolvasta jelentését az elmult évi műkö- 
désről. A közgyűlés úgy a titkári, mint a pénz- 
tári jelentést elfogadta és a vezetőségnek a fel- 
mentvényt megadta. A tisztújitás során az ed- 
digi vezetőséget újból megválasztották. 

(-) A temesvári Magyar Dalárda közgyű- 
lése január 15-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
lesz a belvárosi Unirii-tér 3. szám alatt lévő Val- 
kay-féle tánciskola helyiségében. 

(-) Kimmel Ernő ünneplése. Kimmel Ernő 
mérnök, a köztiszteletben álló Kimmel-család 
feje, most érte meg nyolcvanadik születésnap- 
ját. Fiatal korában mérnöki oklevelének meg- 
szerzése után éveken keresztül működött Ame- 
rikában, majd hazatért Temesvárra, ahol tevé- 
keny részt vett a család szeszgyárának vezeté- 
sében. Közhasznú működése után tiz év előtt 
visszavonult a munkától. Nyolcevanadik születés- 
napja alkalmából számosan üdvözölték. 

(-) Születések. Az anvakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették 
be: Antal Károly, Julan Aurora Stela, Molitor 
József, Kemenes Mihály, Bucut Iuliana, Schif- 
fel Joachim. 
() Orvosi hir, Dr. Mezey belgyógyász, 

sziv-, gyomor-, bélbetegségek szakorvosa haza- 
érkezett és ismét rendel. Timisoara I, Bul. Re- 
gele Ferdinand 4. II. em. Telefon: 11-19. 

-Farkasok garázdálkodása a falvakban. 
Botosaniból jelentik: Az országnak ezen a ré- 
szén az utóbbi napokban ismét rendkívül erős 
fagy pusztit és a nagy hideg, valamint a hó- 
viharok miatt a farkasok több helyen a közsé- 
gek széléig is lemerészkednek. Bucecea faluban 
a farkasok behatoltak a gazdálkodók juh-ólai- 
ba és az állatok egy részét elpusztították Zvo- 
ristea község közelében farkascsorda támadott 
meg két parasztlegényt, akik hazafelé igyekez- 

tek. A két legénynek szerencsére volt annyi ide- 
je. hogy egy fára meneküljön, majd pedig se- 
gélykiáltásukra elősiettek a falu határában lakó 
emberek és megmentették őket. Az egyik szom- 
szédos község közelében szintén megjelentek a 
fenevadak és itt egy asszonyt felfaltak. A la- 
kosság az áldozatnak csak a fejét találta meg. 

(-) A LEVÉLBORÍTÉKOK ÉS LEVELEZŐ- 
LAPOK REKLÁMJAINAK PÓSTAI ILLETEKE. 
A posta vezérigazgatósága arra az álláspontra he- 
lyezkedett, hogy a levélborítékokon és levelezőlapo- 

kon alkalmazott reklám után különleges díjat, úgy- 
nevezett postai reklámilletéket kell fizetni. A te- 
mesvári Kereskedők Egyesülete érdeklődött ebben 

az irányban és a postavezérigazgatóságától azt a 
felvilágosítást kapta, hogy a levélborítékokon és le- 
velelőlapokon alkalmazott reklámok után egy évre 
3.500 lei, hat hónapra 2.000 lei, három hónapra 1.200 
lei és egy hónapra 500 lei illeték fizetendő. A borí- 
tékon és a levelezőlapokon külön reklámilleték fize- 

tése nélkül csak a cég neve, az üzlet neme, a címe 

és a telefonszám alkalmazható. Minden más reklám- 
szerű szöveg, vagy megjegyzés a postai reklámille- 
ték alá esik. 

(-=) POP EUGEN DR. TAÁBLABÍRÓ HÁZAS- 
SAÁGA. A szilágymegyei Tasnád községből érkezett 

híradás szerint Pop Eugen dr. táblabíró és Oros 

Scumpa középiskolai tanárnő házasságot kötöttek. 
Az esküvő nagy fénnyel ment végbe. Pop Eugen 
dr. a temesvári bírói kar egyik büszkesége és vá- 
rosunkban őszinte tiszteletnek örvend, így házasság- 
kötése is örömet keltett. Az ifjú párt elhalmozták 
szerencsekivánatokkal. 

(-) RÉZGYÜRÜKKEL SZELHÁMOSKO- 
DOTT. A temesvári rendőrség elfogott egy Dehe- 
lean Nicolae nevű férfit, aki rézből készített kari- 
kagyűrűket adott el, amelyekről azt állította, hogy 
aranyból készültek. A vevőinek azt mondotta, hogy 
alkalmi vétel útián iutott a gyűrűkhöz és ezért tud- 
ja azokat olcsón árúsítani. A rendőrség megindi- 
totta a nyomozási annak megállapítására. hogy De- 
helean Nicolae kiket csapott be a hamis aranygyű- 
rűkkel. 

palota - volt Ferdinand-szálló - első emeleti 
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cigány- és jazz-zenekarával bálok, la- 

kodalmok, házimulatságok zeneszol- 

gálatát vállalja. - III. Doja-ucca 24. 
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(=) Magyar Bál. A temesvári Magyar Nő- 
egylet ebben az esztendőben is megrendezi a ha- 
gyományos magyar bálat, amely a farsangnak 

mindenkor kiemelkedő eseménye. Az idei ma- 

gyar bálat február 2-án tartják meg a kultúr- 

nagytermében. 

(-) A SZEMÉLYAZONOSSAÁGI IGAZOLVA- 
NYOK LATTAMOZÁSA. A rendőrség népesedési 
osztálya megkezdte a személyazonossági igazolvá- 

nyok idei láttamozását. Először a belvárosi lakosok 
személyazonossági igazolványait láttamozzák és ez 
február 15-ig megtörténik. Ezen időpont után a töb- 

bi városrész lakói kerülnek sorra. A láttamozás egy 

tíz leies okmánybélyeg beragasztásával történik. A 
láttamozás egyszerűsítése érdekében a háztulajdono- 
sok, vagy házmesterek jelenjenek meg lakóik sza- 

mélyazonossági igazolványaival. Ugyanakkor meg- 
kapják az új tizenegyes számú íveket is, amelyeket 
pontosan ki kell majd tölteni. 

Hozzászólás a szinház-kérdéshez 

Évek óta nem tud nyugvópontra julni a 
Temesvár-aradi színház ügye, Évről-évre bot- 
rányba fúllad a színiidény és nemcsak színészek 
maradnak kenyér nélkül, hanem hol az egyik, hol 
a másik város magyar közönsége színi előadások 
nélkül. Éppen ezért nagy visszhangot keltett a 
tegnapi lapszámunkban megjelent cikk, mely 
színházi részvénytársaság alakítását javasolja, 
Komoly hozzászólásokat szívesen közlünk. Az 
alábbiakban Kulcsár Kálmán minorita lelkész 
cikkét közöljük, amelyben általánosságban szól 
hozzá a kérdéshez. 

Megmondjuk nyiltan: a dolog igy nem tet- 
szik. 

Nem tetszik nekünk, akik Thália templo- 
mát a legrosszabb életkörülmények között is 
szentélynek tekintjük és annak akarjuk tudni 
minden időben. Nem tetszik a fejlemények ala- 
kulása a közönségnek sem és a komoly, hivatá- 
suk tudatában levő szinészeknek sem, 

Mi nem tetszik? A bizonytalanság. 
Bizonytalanság minden vonalon. Bizonyta- 

lanság a részletekben és az összkivitelben. Bl 
zonytalanság mentséggel és mentség nélkül. Bi- 
zonytalanság az anyagi erőforrások igénybevé- 
telénél és bizonytalanság a lehetőségek szerint 
nivós, egységes munkaterv elkészitésénél és meg- 
valósitásánál. 

Már a könyökünkön jönnek ki a különféle 
kifogások. Egyben megegyeznek: miindig 
másutt, másban van a hiba. 

Először is nehéz maga az élet. Ezért nincs 
pénz kulturára. . 

Nincs pénz. Az egész más, hogy másra van. 
Hogy a mulatóipar egyre szélesedik. A szórako- 
zási alkalmak egyre raffináltabbak. A testkul- 
tusz mind többet elkövetel a szellemiekre szánt 
anyagi tartalékokból, Ez más. 

A közönség ezerfejü kritikus. A szinház pe- 
dig hányódik, vetődik, a sok bölcselkedés da- 

Nem tulzunk, ha attól félünk, hogy süly- 
yedis... 

Nagyon sérelmesnek találná minden ko- 
moly szinházlátogató, ha a selejtes, pornografia 
határán mozgó darabok és operett-giccsek nagy- 
számu hallgatóságából itélve arra a következte- 
tésre jutnánk, hogy ma a közönségnek ez kell. 
Csak ilyesmi érdekli, hiszen ilyenkor zsufolásig 
megtelik a szinház. 

UOgy-e, igaztalan következtetés? 
Nos, akkor mivel magyarázzuk meg, hogy 

a határozottan nivóemelkedést és komoly müvé- 
szi teljesitményt képviselő darabokat kétségbe- 
ecitő hideg közöny fogadta? ; 

i 

1 

A szinigazgatás nem lehet kalandos 
egyéni vállalkozás 

Enynen szölva: a szmmház a tömeg szeszélyé- 
nek játékszerévé lett, Szeszélyre bizni külturne- 
velést bizony nem lehet Még a közönségesebb 
dolgokat sem. Például a szinészek fizetését. 
A bizonytalanságnak lehet ezer és egy oka. 

Ha százan irnánk vagy beszélnénk róla, százfé- 
le meglátás kerülne napfényre. De evvel még 
nem tettünk a szinházért ugyszólván semmit. 
Még mindig ott tartunk, - vagy már? - hogy 
egészséges elindulást sem biztositottunk a szin- 
játszásnak, Mennyivel simább és megnyugtatóbb 
szinház-politikát jelentene, ha itt is felállita- 
nánk az aktiv, lelkes szinpártoló egyesületet, 
mely erős bázis lévén, - a közönség esetleges 
(részleges) közönyével is számolva - hozni 
merné a komoly, nivós, modern klasszikusokat, 

Vannak, akik szivesen látnák a modern ro- 
mán drámairodalom magyarnyelvü előadásait. 
Milyen tág tere volna itt is a közeledésnek és 

ölcsönös értékek felismerésének. A többségi 
közönség is élénkebb érdeklődéssel fordulna 
szinjátszásunk felé, mert abban komoly kultur- 
kapcsolatot biztositó tényezőt és nem arde 
egyéni vállalkozást látna. Hatósági részről az 
ilyen orientáció szintén csak a legteljesebb mél- 
tánylással és megkönnyitéssel találkozna. 

Ha pedig a szinjátszáspban vannak mosf i 
kivetni valók, ki velük! Jöjjön egy erélves k 
és tisztogasson. Ami megmarad, avval még mir 
dig lehet komolyan kezdeni. Szinpadjainkra bel 
tört a középszerüség. Ki vele! Nem hivatottakk 
a seleitesek a népvezetésre és népnevelésre 
katedrán, szónoki emelvényen, - nem hivatot 

tak a szinpadon sem. Vonatkozik ez darabra ét 
szereplőre egyaránt. 

A kisebbségi színjátszás papi és tanítói fe 
lelősséget követel. Nem technikai, hanem ctikal 
probléma. Nem egyszerű műsor-összeállítási fe 
jelősség, hanem sokkal több annál. Művelődé 
sünk mentsvára. Kultúránk képviselője. Érzé. 

seink megszólaltatója. Már pedig müvelődésünli 
nem bizható reá a szeszélyre. 
r8 Kulturánkat nem fejezi ki méltókép soi 

Erzéseinknek nem lehet hü tolmácsa a kaj 
kodás és dadogás. 

Éppen ezért: tegyünk róla, hogy 
sunk sorsát a jövőben a felelősség 
ne a bizonytalanság rémitgesse. 

Tegyünk róla, mig nem késő 
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vizben minden esta 

ERŐSITI A SZERVEZETÉT 
Kapható: gyogyszetárakban és drogeriákban 

1984-ben jelent meg az állami számviteli 
törvény, amely a magánosoknak az állam elleni 
követelésének behajtását is szabályozta. Ettől 
az időponttól kezdve megszüntek az állam és az 
autonom intézmények elleni végrehajtások, mert 
a törvény a behajtásnak azt a módját engedte 
meg, hogy: kérni kell a követelésnek a költség- 
vetésbe való felvételét. Ez vonatkozot- arra is, 
ha az állam nem ismerte el a tartozást, de a bi- 
róság - a hitelező kérelmére - ítéletben el- 
marasztalta az államot. 

Nyitva maradt az a kérdés, hogy az emli- 
tett törvény rendelkezése vonatkozik-e az 1934. 
előtt érvényesitett követelésekre. Ezt a kérdést 

Aki nem szerepel a külkereskedelmi táblázatban, 
nem exportálhat 

A kérvényt kérdőivvel együtt január 24.ig kell a nemzetgazdasági miniszteriumba 
benyujtani 

A Monitorul Oficial január 9-iki számában 
jelent meg az exportőrök kötelező egyesüléséről 

szóló törvény és ez az időpont annyiban érdemel 
figyelmet, mert a törvény 47. szakasza szerint 
15 napon belül be kell adni a kérvényt, 
hogy az érdekelteket az expov őrök táblá- 

zatába vegyék fel. 
31 kezdődően az árukivitelben senki 

t részt, aki nem szerepel ebben a táb- 
A kérdéses 47. szakaszt szószerint kö- 

Március 1-től 
sem vehe 
lázatban. 

-Az exportőrök egyesületének 1939. már- cius 1-től veendő hatállyal való megalakítása 
után sem egyén, sem cég nem küldhet kereske- 
delmi célzattal terméket, vagy iparcikket kül- 
földre, sem természetes, sem feldolgozott álla- 
potban, ha nincsen felvéve a nemzetgazdasági 
minisztérium által felfektetendő kimutatásban 
.7A bevezetés iránti kérelem a törvény meg 
jelenésétől számitva kérvény alakjában a nem- 
zetgazdasági miniszterhez nyujtandó be és ab- 
ban feltüntetendők azok az arucikkek amelye- 
ket a kérvényező szokásosan exportál, azon or- 
szágba, amelybe eddig szállitott és a megköze- 
Etőleg elért exportárumennyiség. A kérvényhez 
esatolandó 
a minisztérium által elkészitett minta sze- 

rinti kérdőiv, 

tisztitja a szerveket és helyreállitja normális müködésüket. 
Az Urodonal eredményes hatást fejt ki az artritizmus 
összes megnyilvánulásainál, reuma, köszvény, zsába nem 
ralgikus fájdalmak, megrén stb eseteiben. 
A kura egyszerüű: egy kávéskanálnyi Urodonal kevés 

Az államot az 1934 előtti 
tartozásért sem lehet végrehajtani 

A semmitőszék fontos döntése 

hogy őregszik... 
Veséi rendetfenül müködnek 
és mind gyakrabban vannak 
reumás rohamuai. 

Az Urodonal rövid idő alatt 
legyözi midezt, mert ez a tulaj- 
donképeni általános fertötlenitő 
szer. Eltávolitja az összes mérgező 
lerakodásokat, gyökeresen meg- 

O 

eldöntötte kedden a semmitőszék II. tagozata. 
1934-ben egy bucurestii bank árverést tüzött ki 
egy városi kereskedelmi iskola épületére, mivel 
épületet adott el a kincstárnak, de az iskolabi- 
zottság hátralékban maradt 1 millió 200 ezer lei 
összeggel. Közben életbelépett az 1934. évi tör- 
vény, de az árverést ennek dacára megtartották. 
Az állam az árverés ellen előterjesztést adott be, 
amelyet a semmitőszék harmadfokon tárgyalt 
és kimondotta, hogy az árverést megsemmisítő 
törvényszéki végzés törvényes, mert az állam- 
mal szemben végrehajtási eljárás foganatba 
nem vehető akkor sem, ha a követelés 1934. 
előtt keletkezett, sőt az már per alatt állott. 

amelynek adatait ki kell tölteni. A kérvény Be 
nem nyujtása, vagy az adatoknak a valóságnak 
meg nem felelő kitöltése maga után vonja azt, 
hogy az exportőrök táblázatába az érdekelt nem 
véttetik fel, tehát elveszti azt a jogot, hogy a 
külkereskedelemben részt vegyen. 
- A minisztérium a kérvényzőket az ex- 

portőrök hivatalos kimutatásába vezeti be egy 
bizonyos szám alatt, amelyet a kérvényezővel 
közöl. A lista a Monitorul Oficialban is megjele- 
nik. A nyert sorszám a cég neve és szövege mel- 
lett a kiviteli okmányokon és az árun feltünte- 
tendő. 

-Minden év november és december hónap. 
jaiban a listában szereplők a nemzetgazdasági 
minisztériummal közölni tartoznak, hogy a kö- 
vetkező évben is kivánnak-e exportálni és kér- 
niök kell, hogy a listába vegyék fel őket. avagy 
töröliék. ha a kereskedéssel felhagytak. Min- 
den év januárjában megjelenik a kiviteli cégek 
listája. Akik nem kérték a listába való beveze- 
tésüket, azokat ideiglenesen törlik, de ezeknek 
joguk van a táblázatnak a Mouitorul Oficialban 
való megjelenéstől számitott 15 napon belül kér- ! 
ni a listába való felvételt. Akik ezen idő alatt nem 
kérik ujra való bevezetésüket véglegesen törölt- 
sága és a társadalomjóléti szolgálat között. 

Árfolyamok, gabonaárak 

SZERDA, JANUAR 11. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következők: (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jeelnti". Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 
dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, 
cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. 
Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 

laltatik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.60-27, 
néme: márka 38-389, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a buza iránti érdeklő- 
dés megélénkült, de nagyobb üzlet még mindig nem 
tudott megindulni a szállitólehetőségek hiányában. 

A tengeri irányzata szilárd és a belföldi szükséglet 
részére élénk kereslet mutatkozik. A piaci árak a 
következők: temesi buza 390, torontáli buza 400, 
örlőképes tengeri 340, korpa 300, zab 480, takar- 

mányárpa 3830, tavaszi árpa 380, muharmag 310, 

napraforgómag 370, kismalmi liszt a 30/70-es be- 

osztásból 740, nagymalmi liszt 760 lei százkilónkint. 

= A falusi kulturházak veszik át a posta 
kezelését. Cátoiu tábornok, a posta vezérigaz- 
gatója ajánlatot tett Gusti miniszternek, hogy 
a falusi posták kezelését és elhelyezését a Kul- 
turházak vegyék át. Valószinü, hogy ily értelmü 
megállapodás jön létre a posta vezérigazgató- 
sága és a társadalomjóléti szolgálat között. 

= Milyen adat ki öltése lényeges az érték- 
papirforgalmi borderoun? Emlékezetes, hogy ta- 
valy leleplezték a Törlesztési Pénztár egyik 
tisztviselőjét, C. Dociurlescut, hogy 4 mil- 
lió lei értékben sikkasztott adóbónokat. A Pénz- 
tár feljelentésére kihágási eljárás indult meg 
azon bankok ellen, amelyek a sikkasztott adó- 
bónokat megvették, holott a tisztviselő bűntársa 
által kiállitott eladási borderoun nem szerepelt 
az, hogy kitől vásárolta azokat. Az ilfovi tör- 
vényszék nem állapitott meg kihágást és a ban- 
kokat sorra felmentette. 
= A mult évben két milliárd márkával 

emelték a német bankjegykontingenst. A német 
Birodalmi Jegybank most közzétett december 
31-iki kimutatása szerint a bruttó bankjegyfor- 
galom 9 milliárd 750 millió márka, amelyből a 
forgalomban levő márkabankjegyek összege 8 
milliárd 222.6 millió márka, mig a girókötelezett- 
ségek összege 1 milliárd 527.5 millió márka. A' 
forgalomban levő bankjegyek összege az 1938. 
év folyamán közel kétmilliárd márkával emelke- 
dett. A 9 milliárd 750 milliós bruttó bankiegy- 
forgalommal szemben a Reichsbank aranykész- 
lete mindössze 70 millió 773.000 márka értékü, 
vagyis a forgalomban levő márka bankjegyek 
összegének csak hét ezreléke van arannyal fe- 
dezve. 

Kik gyárthatnak borszeszt? A szeszmo- 
nopól vezetősége rendeletet adott ki, amelyben 
az 1939-40. évi kampányra vonatkozóan sza- 
bályozta a borszeszgyárak müködését, a bor- 
szesztermelést, az átvételi árakat. stb. Ugyan- 
ebben a rendeletben megállapitották, hogy mely 
borszeszgyárak és lepárlók gyárthatnak bor- 
szeszt fajborokból. A gyárak névsorát részlete- 
sen felsorolja a rendelet. 

Gokler Antal nyolcvan éves 
A magyar dalkultúra érdemes művelője, 

Gokler Antal nyugalmazott polgáriiskolai igaz- 

gató, holnap tölti be életének nyolcvanadik esz- 
tendejét. Az iskolában nemzedékeket nevelt a 
jóra, szépre, tudásra és az erkölcsre, az iskolán 
kívül pedig minden szabad idejét mérhetetlen 
lelkesedéssel a magyar dal ápolásának szentel- 

te. Évtizedeken keresztül volt karnagya a Te- 
mesvári Magyar Dalárdának, amelynek belföldi 
és nemzetközi dalosversenyeken kivívott győzel- 

mei Gokler Antal nevéhez fűződnek. Hervadha- 

tatlan érdemei vannak a Filharmónia dalegyesü- 

let körül is, amelynek ma is odaadó vezetője. 

Nagy érdemeket szerzett ezenkivül fiatal karna- 
gyok kiképzésében is, amennyiben az évente Ko- 
lozsvárott lefolyó karnagyképző tanfolyamok ál- 
landó előadója. A dalkultúra terén szerzett érde- 

meit a Romániai Országos Magyar Dalosszövet- 
ség ismételten méltatta és már évek előtt ki- 
tüntette a főkarnagyi címmel. Gokler Antal 
nyolcvan esztendeje ellenére ma is teljesen friss 

és tevékeny. A kitűnő karnagyot, aki holnapi 
születésnapján kivül kedden a névnapját is ün- 
nepli, barátai és tisztelői már most elárasztják 

üdvözléseikkel és ragaszkodó szeretetük mele- 
gével. ; 
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SPORTE 

Az Angliában tanulmányúton levő budapesti 
sporthírlapíró. Feleki László egyik legutóbbi levelé- 
ben azt olvassuk, hogy nemrégiben két angol sport- 

lap kikelt a futballpályák szellemének eldurvulása 
ellen. Megesett ugyanis, hogy a közönség egy ré- 
sze eléggé el nem itélhető módon gúny tárgyává tet- 
te az egyik játékost. Azt kiabálta neki, hogy 

ébreij fel!", 
amiáltal olyan színben állította be a játékost. mintha 
aludt volna, vagy valamilyen ehhez hasonló ször- 
nyűséget végzett volna. Ujabban Liverpool püspöke 

és a garstoni lelkész nyilatkoztak a futball közönsé- 
gének helytelen viselkedése és kellemetlen zugása el- 
len. Egy régi sportember, aki olvasta a püspök nyi- 

latkozatát, kiment a Brendtford pályára és ott a kö- 

vetkező „sportszerűtlenséget" tapasztalta: 

1. A Brentford híveinek tábora egyoldalú volt. 

Leginkább saját csapatát bíztatta. 
2. Az ellenfelet nagyon ritkán tapsolták meg, eb- 

ből a viselkedésből az következik, hogy 

ez a közönség nem azért jött ki a mérkőzésre, 
hogy jó játékot lásson, 

hanem azért, hogy a Brentford győzelmét élvezhesse. 
3. Talán még azt is fel lehet tételezni. hogy a 

Brentford hívek 

akár a rosszabbik csapat győzelmét is szívesen 

látták volna, 

ha a rosszabbik csapat történetesen a Brendtford. 

SEMÉNYEK 
Nem viselkedik sportszerüen a közön 

ha nem tapsolja meg a vendégcsapat 
szép játékát 

Liverpool püspöke a sportszerütlenség ellen - Az angol sportszellem 

ség, 

A levélíró eme „sulyos" megállapítása után így 
fejezte be levelét: Mindebből megállapítható, hogy 
teljesen igaza van Liverpool püspökének. 

Eddig szól az angliai levél bennünket érdeklő sza- 

kasza. Ebből elsősorban is azs a következtetést von- 
hatjuk le, hogy az angol sportszellem olyan, amely- 
ről csak a legnagyobb tisztelettel lehet megemlékez- 
mi. Bámulattal kell adóznunk annak a sportszellem- 
nek, amelynek jegyében a sportlapok felháborodnak, 
ha a közöneég sorából valaki gúnyos megjegyzést 
kiált be a pályára egy játékos felé. Előttünk szinte 
ismeretlen annak az angol sportembernek a felfo- 

gása, aki felháborodik azon, hogy a sportemberek 

saját csapatukat biztatják és nem tekintenek kellő 
elismeréssel az ellenfél teljesítménye felé. 

Angliában tehát háborognak a sportszellem el- 

durvulása miatt. Annyira komolynak tekintik ezt 
a kérdést, hogy Liverpool tiszteletreméltó püspöke 

is érdemesnek találta felemelni tiltakozó szavát. Ha 
Angliában mindezen elkeserednek, akkor nekünk 

igazán nem juthat más az eszünkbe, mint egy-egy 
tüzes iramú nemzeti bajnoki mérkőzés. Ha pedig ez 
jut eszünkbe, akkor ; 

mi olyan durva sportszellemet kívánunl, mint 

Angliában van. 
Csak annyira durvát.t. 

Az utóbbi időben világszerte szokássá válf, hogy 
az edzőket Angliába küldik tanulmányútra. Azt hisz- 

szük, nálunk inkább a játékosoknak és a közönségnek 

volna szüksége az angol példára... 

-m 

Sporthirek mindenfelől 
A Telefon Club győzelme Hamburgban. A 

Telefon Club Németországban turázó jégko- 
rong csapata legutóbb Hamburgban ütközött 
meg a Hansa vidéki válogatort együttessel, a 
melyet nagyszerű játék után 3:1 arányban si- 
került legyőznie. 

A TMAC Perzsiában is játszik. A temesvári 
munkásatléták csapata csütörtökön, január 
12-én indul utnak keletre. A keleti tura előrelát- 
hatólag egy-két mérkőzéssel kibővül, mivel a te- 
mesvári csapat Perzsiába is kapott meghivást, 
igy a csapat a bajnokság kezdetére (február 

26) nem igen érkezik vissza az országba. A csa- 
pat vezetősége távbeszélőn érintkezésbe lépett 
Relterrel, akit felszólított, hogy ne utazzék visz- 
sza Bucurestibe, hanem várja be a csapatot a 
görög fővárosban. A kombináció elé egyelőre 
behézségek gördülnek, mert Reiternek nincsen 
egyéni ütlevele, hanem a válogatort csapat kol- 
lek iv utlevelén szerepel. Ezt a nehézséget egy 
kis utánjárással el lehet intézni. Hasonlóan a 
TMAC vezetősége azzal a gondolattal is foglal- 
z hogy kölcsönkéri a Juventustól Prasz- 

ert. 

A váloga ott csapat keleti túrájának mér- 

jának mérlege az eddigi eredmények alapján ki- 
tünönek mondható. Öt mérkőzés közül négyet 
megnyert, egy pedig eldöntetlenül végz 

mat Auer, kettőt Reiter, egyet-egyet pedig 

Praszler és Mihailescu. A játékosok közül 10 
félidőt já szott Páll, kilencet Reiter, nyolcat Ba- 

rátky és Lengher, hetet Gica Popescu, Duce, 
Amer, Costea, Praszler, Szadovszky hat, Pop II. 
és Rasinariu öt, Dragomirescu és Mihailescu 

; zé végül Oprea és Nistor három félidőt ját- 
szott. 

Az Ujpest is Görögországba utazik. A Pa- 
natineikos görög csapat január 22-re meghivta 
Görögországba az Ujpest csapatát. A görög csa- 
pat a megrendező mérkőzés bevételét Dikiopulosz 
elhunyt játékosa családjának kivánja adnii. 

válogatot csapat. Az angol szövetség legutóbbi 

ülésén elhatározták, hogy az angol válogatott 

eebben az évben Rómában, Bucurés iben és 
Baelgrádban játszik. Az angolromán bucurestii 
mérkőzésre május 24-én kerül sor. 

lege. A román B válogatott csapat keleti turá- 

; ődött. A 
13 adott gól közül hatet rugott Bará ky, hár- 

Május 24-én Bucurestiben játszik az angol 

Feloszlott a Brasovia. A Brasovia vezetősé- 
ge bejelentette a szövetségnek, hogy az egyesü- 

fet zilált pénzügyi helyzete nem engedi meg, 

hogy tovább folytassa nüködését, éppen ezért a 

nagymultu egyesületet feloszlatták. A szövetség 

köreiben abban reménykednek, hogy a vezető- 

ség elhatározása nem végleges és az a csapat, 

amely annakidején a formája tetején levő Kini- 

zsit is legyőzte, tovább folytatja müködését. 

Hirtelen felszökött a skót játóékosok „ára". 

Az angol csapatok vezetői skót játékosokkal 

szándékoztak felfrissiteni csapatukat. Amikor 

ez a skótok tudomására jutott azonnal felemel- 

ték a játékosok átadási diját. Az angolok végül 

is lemondtak a skót játékosok szerződtetéséről 
és Irországból szándékszanak játékosokat szer- 
ződtetni. 

CHINEZUL-ILSA BÁL 

folyamatban vannak. A rendezőség különböző 

meglepetéseket készit elő a közönseg szórakoz- 

tatására. A fiatalság számára táncverseny lesz, 

amelynek győztesei három ertékes dijban ré- 

szesülnek. A tánczenét a „Tempo Blue Moon 

Band szolgáltatja. 

A KANADAIAK MÁR KISEBB GÓLARA- 

NYOKKAL IS MEGELÉGEDNEK.. A Kanadát 

képviselő Trail Smoke Eaters, vagyis a „füstevők" 

még mindig Németországban portyáznak. Úgy tát- 

szik azonban, hogy kezdenek takarékoskodni erejük- 

kel, mert legutóbbi győzelmük már nem volt gólzá- 

poros. Krefeldben Alsó Rajnai kerület válogatottja 

ellen 2:0 (0:0, 1:0, 1:0) és Münchenben a német 

bajnok Riessesee elleni revánsmérkőzésen 4:2 (1:0, 

3:1, 0:1) arányban győztek. 

BINDEA ÉS TURUSENCO - BUCURESTII- 

BEN. Bindea, Románia jelenlegi műkorcsolyázó baj- 

noka és a cernauti Turusenco az utánpótlás legna- 

gyobb tehetségű korcsolyázója, mindketten katonai 

szolgálatuka; végzik. Mindkettőjüket most a bueu- 

restii nehéztüzérséghez osztották be és így a műjé- 

gen szorgalmasan készülhetnek a bajnokságra, me- 

lyet február 12-én rende nek meg Bucurestiben. 

SOKÁIG GONDOLKOZTAK... A Corintians és 

a Casuais nevű angol amatőr egyesületek egyesültek. 

A fuzió kimondását egyáltalában nem siették eh 

mert a lapok jelentései szerint az erre vonatk
ozó tár- 

gyalásokat már 1903-ban, azaz 35 évvel ezelőit
 kezd- 

ték meg. 1 

bajnok Schaffer is bemutatja mindenütt megcso- 

kos 102 és Jávor 101 góllal. Az egyes évek gólkirá- 

A lila-kékek január 14-én, szombaton este 

a Tiszti Kaszinó helyiségében nagyszabásu tánc- 

mulatságot rendez, amelyre az előkészületek már 

Bucurestiben vendégszerepelnek 
a mükorcsolyázás európai hirességei 
A bucurestii korcsolyakerület hosszabb ideje 

több neves külföldi műkorcsolyázóval áll tárgyalás- 

ban, hogy bucurestii bemutatón résztvegyenek. Szó 
van arról, hogy azóta profivá lett sokszoros világ- 

dált tudását. A bécsi Engelmann egyesület is igére- 
tet tett, hogy január 28. és február 2. között Bucu- 
restibe küldi a világ második legjobb műkorcsolyázó 
párját a Pausin testvéreket, akik sokak szerint a 
világbajnok Herber-Baier párnál is többet tudnak. 
Ha a Pausin testvérek bucurestii vendégszereplése 
megvalósul, akkor több, mint bizonyos, hogy Kolozs- 
várt is tartanak bemutatót. Február 2-án Bucures- 
tiben szerepel Zdenka Porgesova Csehszlovákia je- 

lenlezi műkorcsolyázóbajnoknője. 

Takács II, a magyar „dugókirály", 
tizénkét év alatt 268 gólt rugott 
A budapesti „Nemzeti Sport" érdekes összeál- 

ltást tett közzé a magyar profi labdarugás tizenkét 

évének góllövőiből. Eszerint a magyar gólkirály cí- 

mét Takács II. érdemli ki, aki négy egyesületében 

összesen 268 gólt rugott. Utána következnek: Toldi 

200, Cseh, II. 177, Sárosi dr. 166, Auer 161, P. Sza- 

bó 129, Vincze 116, Zsengellér 118, Nemes 110, Tit. 

lyai: 1926: Horváth 14 góllal, 1927: Takács II. 31 

góllal, 1928: Takács II. 41 góllal. 1929: Takács II. 

40 góllal, 1980: Vincze 20 góllal, 1981: Takács II. 

42 gollal, 1982: Auer 31 góllal. 1938: Toldi 27 gól- 

lal, 1984: Cseh II. 28 góllal, 1935: Sárosi dr. 36 

góllal. 1936: Cseh II. 36 góllal, 19837: Zsengellér 

81 góllal, 1938/39 idényben jelenleg Zsengellér ve- 

zet 28 góllal Koláth és Toldi 18-18 gólja előtt. A 

magyar profi bajnokságban eddig összesen 7270 

gólt lőttek 
——— 

/ AZ ÉV LEGNAGYOBB GÓLARANYAI... 

1938-ban a nemzetközi válogatott mérkőzéseken ez 

volt a legnagyobb gólarányú két mérkőzés: Magyat- 

ország-Görögország 11:1 és Norvégia -Finnország 

9:0. 

Pénzhamisitókat 
tett ártalmatlanná 
az aradi rendőrség 
Ötven leleseket hamisitott és hozott 
forgalomba egy vándorkereskedő 

Az utóbbi időben Arad-, Temes-, Krassó- és 

a többi szomszédos megyékben elszaporodtak a 

hamis 50 lelesek és az elég jól sikerült hamisít 

ványokat különösen a vásárok alkalmával hoz 

ták forgalomba. A csendőrségek és más hatósá- 

gok, amikor ilyen hamisítvány került a kezükbe 

mindannyiszor megindították a nyomozást, de a 

pénz készítőjét nem sikerült leleplezniök. 

Különösen sok 50 leies került forgalomba 
Aradon, 

Lippán, Radnán, Pécskán, Nagylakon, Temes- 

váron, Lugoson, Karánsebesen és még több más 

bánáti helységben: 

A veszedelmes pénzhamisitót, hosszas nyo 

mozás után most végre sikerült ártalmatlanna 

tenni. A dettai csendőröknek az elmult délelőtt 

ugyanis feltűnt, hogy egy vásári vándorkereske. 

dő mindenkinek 50 lelessel fizetett. Figyelni 

kezdték és amikor már bizonyítékok voltak el 
jene, előálli ották. Megmotozásakorc 

15 darab hamisítot. 50 lelest találtak nála, 

amelyeknek eredetéről nem tudott felvilágosi- 

tást adni. Vallomása során ellentmondásba keve- 

redett és végül is kénytelen volt bevallani, hogy 

a pénzt ő maga készítette. Elmondotta, hogy Se- 

cosan Valeriunak hívják, Aradon, az Oituz-uces 

128. szám alatt lakik. A csendőrök a pénzhami 

tót átkísérték Aradra, hogy itt a rendőrség 

folytassa le ellene a vizsgálatot. Marcu Viorel 

rendőrtiszt, a bűnügyi osztály vezetője, Dumi- 

trescu Constantin komiszárt és Sava Mihai da- 
tektívet bízta meg a nyomozással, akik a tegn 
pi nap folyamán ki is szálltak a helyszínre és 
alapos házkutatást tartottak Secosannál. 
egvik szobában elrejtve, megtaláltá ham 
táshoz szükséges nyersanyagoka 
gipszformákat, szerszámokat és kül 
szereléseket. Megállapította a nyomozás, ho 
a pénzhamisít ásról Szél Mária, a vándorkereske 

dő vadházastársa is tudott és cezért, mi 
társat, őt is letartóztatták. Kihallgatá: 

z mindkettőjüket átkisérték az ügyészségre. 
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Bezárják azoknak a mühelyeit, 
nem rendelkeznek mesterkönyvvel 

A munkaügyi minisztérium uj rendelete a mesterkönyv megszerzéséről 

akik 

Bucurestiből 

Az iparosoknak 
kell 

vény értelmében 

mesterkönyvvel 

kézhezvétele 

mesterkönyvük nines, 

1939 december 31-ig kell vizsgát tegyenek. 

jelentik: A munkaügyi miniszté- rium a következőket hozza az iparosok tudomására. 
és iparengedéliyel rendelkezniök. A mesterkönyveket az ipartör- 

a szükséges iratok alapján bocsát- ják ki. Munkások vizsga alapján is megkaphatják 
a mesterkönyvet, ha igazolják, hogy a munkakönyv 

után legalább 3 éven át gyakorolták mesterségüket. A törvény módot adott arra, hogy 
azok az iparosok, akiknek sem munkakönyvük, sem 

marák, 

pedig a 

helyeit, 

Vizsgára azok jelentkezhetnek, akik igazolni tudják, hogy önálló iparosok, 1936. április 30 óta volt mű- 
helyük ebben a szakmában, 
kérnek és ez a műhely legkevesebb 5 éven át mű- ködött. A szükséges igazolásokat a kereskedelmi ka- 

gatóságok és betegsegélyző 
ltatják. Az érdekelteknek a szükséges iratokkal együtt kérvényt kell beadniok a tartományi munkaügyi vezérfelügyelőséghez, 

a pénzügyigaz 
pénztárak írásai szolgá 

munkaügyi alfelügyelőséghez. Az iparenge- délyeket a mesterkönyvek alapján adják ki. Azok mű- 
akik mesterkönyvvel nem rendelkeznek, a : / törvény értelmében bezárják. ben. Felolvasás. 11465. dósa. Felolvasás. 

amelyre mesterkönyvet 

19.: 

vagy 

e 

Bucuresti. 6.45: Ritmikus torna, 

óra. 13: Időjelzés, 

zek. 15.20: Közlemények. 
Időjelzés, időjárásjelentéss. 19.02 
aktualitások. 19.15. Kamarazene. 20: Ion Pillat 

20.15: Arturo Gofman énekel és Paul Jelescu zongorázik. 21.15.: Szimfónikus hangver- seny. Közben: Hirek, sport. 23.05: H 

előadása. 

Hanglemezek. 28.45. 
angol nyelven. 

Budapest I. 7.45.: Torna, 

baf. Felolvasás. 11.45. 
mekeinket? Felolvasás. 

Rádió 
CSÜTÖRTÖK, JANUAR 12. 

orvosi tanácsok, 
hanglemezek, háztartási tanácsok. 12: Országóőr- 

kulturális hirek, sport. 13.10: 
Déli hangverseny. 14.10. Hirek. 14.30: Hangleme- 

18: Gyermekóra. 19: 

Hirek külföldre francia és 

hirek, hanglemezek. Utána étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Rimaszom- 
Hogyan öltöztessük gyer- 
1.10: Eugén Stepat ba- lalajkazenekara. 1.30: Hirek. 2.20.: Időjelzés, idő- 

cia nyelven. 12.10: 
nekara. 1.05: Hirek. Kulturális 

portugál kereskedő 

irek. 23.15: Hanglemezek. 

járásjelentés. 2.30. Szalonzenekar. 3.35: Hirek. 4: Élelmiszerárak. 5.15: Ahol a hálókocsik alusz- nak. Előadás. 5.45: Hirek. 
óra, 6.30: Operaházi zenekar. 
nyelv tisztaságáért. 740.: Puszta Sándor és Bó- dás János verseiből ad elő. 8.05: Hirek. 8.20: Horváth Jancsi és cigányzenekara. 9: 
Rádiódráma három felvonásban. 
időjárásjelentés. 11: Hanglemezek. 11.30.: 
német és olasz nyelven. 12: Hirek angol és fran- 

Sárai Elemér és cigányze- 

Budapest II. 6: Ilniczky László jazzenekara. 6: Egy 
utja a XV. században. 

adás. 8: Horváth Jancsi és cigányzenekara. 
Angol nyelvoktatás. 9. Eyssen Irén énekel. 9.30: 

Bécs. 19.50: Kis kabaré. 21.10: Hangjáték. 22.: Te- mezek. 22.20: Lemezek. 23.45. Szórakoztató zene. Belgrád. 19.30: Lemezek. 21. Népdalok 21.30: Le- mezek. 21.40: Szimfónikus hangverseny. 
Milánó. 18.15: Operarészletek. 22. Operaelőadás. Strassburg. 20.30: Szórakoztató zene. 21.30: Zene. 22.15: Tarka est. 23. Mese-operett. 

6: Mezőgazdasági fél- 

7.35: A magyar 

„A vendég". 
10.40: Hirek. 

Hírek 

Elő. 
8.25.: 

Belgrád. 

Varsó. 20: Szórakoztató 
Lengyel zene. 

Bucuresti. 
geli hangverseny, háztartási 
lemezek. 13.: Időjelzés, kulturális hirek, sport. 
13.10: Déli hangverseny. 14. 
hangverseny folytatása 15.1 
Időjelzés, időjárás 

Szociális 
19.55: Prof. Nicolae lorga előadása. 
hangverseny folytatása. 20.30: 
21.35: Hirek. 22.10.: Sport. 
Hirek külföldre francia és német nyelven. 

Budapest I. 7.45. Torna, hirek, hanglemezek. Utána 

vizsgálat szerep 

Antal énekel. 

járásjelentés. 
kara. 3.35: H 
félóra. 5.45: 
multja. Előad 
6.50: A mag 
8.05: Hirek. 

lányi Dezső-est. 
10.40: Hirek, 

és cigányzenek 
nyelven. 
12.10: Hanglemezek. 1.05: Hirek 

Budapest II. 7.30.: Gyorsirótanfolyam. 8.20: Iro- 
dalmi séták a Svábhegyen. Előadás 
lemezek. 10: Hirek. 

Bécs. 19: Szórakoztató zene. 20: Ének. 21.10: Hang- 
verseny. 

22: Karének. 
23.45: Lemezek. 

-- 
PÉNTEK, JANUAR 13. 

6.35: Ritmikus torna, 

krónika. 19.15: 

étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: A röntgen- 
e a csuzos betegségek felismerésé- 

Knigge, az illendőség tu- 
1.10: Solt Etel és Prenninger 

1.30: Hirek. 2.20.: Időjelzés, idő- 
2.30: Károlyi Árpád és cigányzene- 
irek. 4: Élelmiszerárak. 5.15: Diák- 
Hirek. 6: Az ó-cseh ipar politikai 
ás. 6.30: Szimfónikus hangverseny. 
yar nyelv tisztaságáért. 7.15.: Spor:. 
8.20: Szalonzenekar. 9.10: Koszto- 

Bartók Béla zongorázik. 
időjárásjelentés. 11: Bodrics Béla 
ara. 11.30: Hirek német és olasz 

és francia nyelven. 

10: 

12: Hirek angol 

23.30: Szórakoztató zene. 
19.50: Lemezek. 21.80: 

ene. 23: Lemezek. 24.05.: 

orvosi hirek, reg. 
tanácsok. 12: Hang- 

10: Hirek. 14.30: A 
0: Közlemények. 18.: 

jelentés. 18.02: Katonazenekar, 
Szalonzenekar. 

20.15: A 
Operaközvetités. 

23: Hirek. 23.40: 

9.10: Tánc- 

Zongorajáték. 
22.30: Havai gitárok. 283.15. Tarka-est. 

Strassburg. 19.45: Oronajáték. 20.30. Szórakoztató 
zene. 22.15: Operaelőadás. 

Varsó. 20: Zenekari hangverseny énekszámokkal. 
22.15: Szimfónikus hangverseny. 

Az este 6 őórálg 

IRDETÉ 
feladott hirdetések másnap reggel megjelennek Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő s 

gyógyhely hirdetése szava nkint Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, más rovatban szavankint kettő lei. dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala. Piata 
Tamás-rafik, Piata Badea Cártan 8. Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik. Calea Dorobantilor 2. 
Piata Lahovari IV. kerület. March-trafik. PiataKütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele 

fon 45-06, - Vittek-trafik. Bul. arol 54, - Galgóczy-trafik. Strada Bratianu 15/a. Telefc- -13. 

Legkisebb apróhirdetés tiz szó Az apróhirdetések L C Brátianu 3. II. kerület 
kerület: Helfenbein-trafik. ür 

. 

azonnalra kiadó 

Alkabnazaás 

Ücyes szőlőönyunkás, családos, aki pin- céhez is ért és 6 hold szőlő megmun- kálására vállalkozik. azonnalra keres- tetik. Ajánlatokat Alexandru Giurita notar comunal Bocsa-Románá, jude- tul Caras. 5 
Vidékre február 1-re házaspárt kere- sünk. szakácsnő és jnas teendőkre. Je- lentkezni: Takács Genovéva, IV. Str. Bratianu 13. 570 
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Allás! kere 

Nagy vacsorálkra, eskün őkre, zsurokra 
a legfínomabb ételek készítését vál- 
lalom! Nagy gyakorlaital rendelkezem. 
Kovács Zsuzsana, III., Str. Diaconul 
Coresi 24. 2712 

EZakas 

mellékhelyiségekkel 
Deutsch Leó fTT 

573 

Kétszobás lakás 

Saját termésü 
ménesi borok és szöllö 
bármilyen mennyíségben kaphatók: 

HII. Str. Odobescu 40. Telefon 33-09. 

n 

z 

Keresztény házaspár keres I., III., 
IV. kerületben, úri családnál, első 
emeletnél nem magasabban fekvő, für- 
dőszoba használattal kapcsolatos, fé- 
regmentes, búforozott tágas uccai szo- 
bát, esetleg teljes ellátással. Ajánla- 
tok a kiadóhivatalhoz. 574 

Bútorozoti szoba folyóvízzel, fürdő- 
szoba használattal az erzsébetvárosi 
villanegyedben március 1-től kiadó. 
Cím a kiadóban. 581 
zzzzzzzzzszo 
A Banca Timisoarei épületében 

modern 

4 és 3 szobás lakás 

egy üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Bővebbet a Banca 

Timisoarei házkezelőségénél. 
x EERZ? 

Adas-vélel 

jó állapotban Kétszemélyes ottomán 
lévő megvételre kerestetik. Címeket 
kérem a kiadóba leadni. 4023 

Árleltési 
versenytárgyalás 

Az ursenii r. k. templomnak vako- 
lási munkája február 5-én délután 2 
óra 30 perckor nyilvános versenytár- 
gyaláson kiadatik. Jótállási garancia 
5 százalék, egyéb feltételek naponta 
Kiss György róm. kat. egyház közsé- 
gi elnöknél valamint a költségvetés is 
ugyanott megtekinthető. 

Urseni, 1939. január 12. 

KISS GYÖRGY 
egyházközségi elnök 

zammanenam Env a mat Em kr E ker ler se mrn er en ca es e e e r kea e e e ae e s es ee i 

Hirdeesen a 

DELI HIRLAP-ban 
asttáztakalttbs sakttké i " " riet eu v ev erevaaaeveyrevasey gssaaa 

Nyomtatja a „HIR * tipografia si editura S. i. n. c. Arad. 

EL 

Valódi perzsa-bunda, kombinált szo 
ba, úri-, ebédlő-, hálószoba, szalón 
teljes felszereléssel, Meisse ni, 
Schlagenwald porcellán és kris ály 
készletek. 12 személyes, eladók. 
FISCHHOFEF I, Duca ucca 6. 

Hda-Kalehról Rahát 
(szultánkenyér) 

LegfinomabE rózsa, narancs. vani- 
lia. málna. citrom. barack és cso- 
koládé. kimérve, vagy szén kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- 
gyobb darab. vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom 
lei 44. - Különlegesség lei 60. - 
2okum lei 86 árban, postán, vagy 

vasuton promt szállit 

Matics Mihály, Orsova 
Depozit de Rachat dela Adn-Kaleh 

-mpozzee 

Ha szép akar lenni ? 
Használjon K ULK A-féle liliom- 
tejkrémet, Uiliom-tejszappant és i- 
iompudert, három szinben. Kap- 
nató kizárólag a 

Városi 

ógyszertárban 
a yegyS I Piata I. C. 
Brátianu. 


